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347 § 

Esityslistan asia nro 5 

HELSINGIN JA UUDENMAAN SAIRAANHOITOPIIRIN KUNTAYHTYMÄN VALTUUSTON VA-

RAJÄSENEN VALINTA 

 

Apulaispormestari Vesikansa 
 

Kiitos, puheenjohtaja. Arvoisat valtuutetut. 
 
Malmin ja Haartmanin päivystystoimintojen yhdistyminen HUSin päi-
vystyksen kanssa on merkittävä muutos Helsingin sosiaali- ja terveys-
palveluiden järjestämiseen. 
 
Välihuuto!  
 
  ?    HUS. Anteeksi. Tulinko väärässä kohtaa? Olen pahoillani. Kat-
soin, että se alkoi HUS. 
 
 
 

348 § 

Esityslistan asia nro 6 

HELSINGIN KAUPUNGIN PÄIVYSTYSTOIMINTOJEN SIIRTÄMINEN LIIKKEENLUOVUTUK-

SENA HELSINGIN JA UUDENMAAN SAIRAANHOITOPIIRIN KUNTAYHTYMÄLLE 

 

Apulaispormestari Vesikansa 
 

Kiitos, puheenjohtaja. Arvoisat valtuutetut. 
 
Pahoittelut äskeisestä. Alkoi oikeilla sanoilla. 
 
Malmin ja Haartmanin päivystystoimintojen yhdistyminen HUSin päi-
vystyksen kanssa on todella merkittävä muutos terveyspalveluidemme 
järjestämiseen. Muutos on kuitenkin syytä tehdä, ja se edistää myös 
helsinkiläisten palveluiden tuottamista hyvin. Muutoksen taustallahan 
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on päivystysasetus jo vuodelta 2015, jossa sanotaan, että ympärivuo-
rokautinen päivystys on järjestettävä perusterveydenhuollon ja erikois-
sairaanhoidon yhteispäivystyksenä, ja tämä valmistelu käynnistyi jo 
2016. Asian kokoluokan näkee siirtyvän henkilöstön määrästä. Siirtyviä 
henkilöitä on yhteensä 539, joista Haartmanin ja Malmin päivystykses-
sä 512, psykiatria- ja päihdepalveluissa 7, sosiaali- ja kriisipäivystyk-
sessä 4, Helsingin sairaalassa 10 sekä hallinto- ja tukipalveluissa 6. 
Käyntejä Helsingin päivystyksessä on vuosittain 195 000, ja HUSilla 
nykyisellään 170 000, eli olemme siis hieman suurempi kokonaisuus 
kuin HUSin päivystys on nykyisellään. Myös tämä erittäin merkittävä 
siirtyvä määräraha on huomioitu jo budjetissa.  
 
Siirto on suunniteltu yhdessä henkilöstöryhmien kanssa, ja aiemmin 
ehkä eniten näissä ovat puhututtaneet henkilöstön asema tulevassa 
organisaatiossa ja esimerkiksi palvelusuhdeasuntojen tilanne. Nämä 
asiat on kuitenkin tällä kertaa varmistettu varsin vahvasti. Positiivinen 
asia on ollut myös, että HUSin kanssa on löydetty yhteisymmärrys esi-
merkiksi akateemisista pätevyysvaatimuksista tällä kertaa, ja näissä 
toiminnoissa yhteisymmärrys on siis löytynyt siitä, että kliinisen ja esi-
merkiksi palveluosaamisen tärkeys on merkittävä muodollisten aka-
teemisten vaatimusten yksinomaisen painotuksen sijaan. Työntekijät ja 
viranhaltijat siirtyvät aikaisempia tehtäviään vastaaviin tai samantasoi-
siin tehtäviin nykyisillä nimikkeillään. Tehtäväjärjestelyissä otetaan 
huomioon tietenkin myös toiminnan kehittämis- ja muutostarpeet. Pal-
velusuhdeasunnoissa vuokralaisten asuminen pyritään turvaamaan 
kaupungin vuokra-asunnoissa määräaikaisten vuokrasopimusten osal-
ta niiden päättymiseen asti ja toistaiseksi voimassa olevien vuokraso-
pimusten osalta joko uudella määräaikaisella tai toistaiseksi voimassa 
olevalla vuokrasopimuksella. Asunnon vuokra määritellään uudelleen. 
 
Miksi yhdistyminen sitten pitää tehdä? Laukaiseva tekijä tälle muutok-
selle on tietenkin ollut, että laki on laki. Päivystysasetus velvoittaa sai-
raanhoitopiirejä järjestämään päivystyksen, ja se on siksi tehtävä. In-
tegroinnista tulee kuitenkin onneksi myös toiminnallista etua, ja tavoit-
teena onkin maailman kärkiluokan päivystys. On ollut hyvä, että tätä 
siirtoa on voitu tehdä hyvässä yhteistyössä kaikkien tahojen kanssa. 
On myös hyvä, että sekä lautakuntavaiheessa että kaupunginhallitus-
vaiheessa olemme olleet tässä Helsingissä hyvin yksimielisiä. Myös yh-
teistyö HUSin kanssa on sujunut hyvin? 
 
Mikä sitten muuttuu helsinkiläisten kannalta? Tavoitteena on, että muu-
tosta ei huomaa tai jos huomaa, niin vain parempaan päin. Yhteistyö ja 
potilaiden siirtyminen esimerkiksi takaisin Helsingin sairaalaan pitäisi 
toimia yhtä saumattomasti kuin ennenkin, ja se on monella tavalla täs-
sä varmistettu. Näin suuressa toimintojen yhdistymisessä on tietenkin 
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jotain heijastusvaikutuksia etenkin siirtymävaiheessa, ja niitä tullaan 
seuraamaan tarkasti tietenkin sekä lautakunnassa mutta myös perus-
tettavassa seurantaryhmässä. Sen tehtävänä on myös seurata integ-
raation onnistumista potilaan palvelunäkökulmasta. Kaikki asiat eivät 
muutu. Esimerkiksi sosiaali- ja kriisipäivystys jää edelleenkin kaupungil-
le. 
 
Ehkä yksi muutos on kuitenkin syytä todeta ääneen. Tähän mennessä 
Helsingin päivystyksessä hoitajien vastaanotot ovat olleet maksuttomia. 
HUSissa maksut ovat kuitenkin käytössä. Niiden suuruus on 11,90 eu-
roa arkena päivällä ja 32,70 euroa muulloin. Omasta näkökulmastani 
tämä on erittäin harmillinen asia, mutta on aika selvää, ettei HUS voi 
tehdä erillisiä maksuja eri kaupunkien asukkaille. Helsingissä monien 
terveyspalveluiden maksuttomuus on ollut tärkeä asia, ja jatkossa näis-
tä maksuista päättää HUS. Helsinkiläisten päättäjien vaikuttaminen on 
tästä näkökulmasta HUSin asiakasmaksuihin erittäin toivottavaa.  
 
Pohjimmiltaan päivystysten integraatio on kuitenkin asia, joka pitäisi 
tehdä, kävi hallituksen sote-uudistukselle miten tahansa. On toivotta-
vaa, että pääsemme päivystysten yhdistymisessä tässä vaiheessa 
eteenpäin, ja tämä todella tammikuussa pitäisi astua jo voimaan. 
 
Kiitoksia. 
 

Valtuutettu Peltokorpi 
 

Arvoisa puheenjohtaja. Hyvät kanssavaltuutetut. 
 
Pidän tätä ehdotusta hyvänä, ja kannatan sitä, mutta kuten apulai-
spormestari toi puheenvuorossaan esille, soitin hänelle puolitoista tun-
tia sitten suurin piirtein tästä hoitajakäyntien maksullisuudesta ja kysyin 
siitä, koska esityslistatekstistähän se ei käy ilmi. Esityslistatekstissä ei 
puhuta mitään maksuista, ja keskustelin tästä myös yhden kaupungin-
hallituksen jäsenen kanssa ja toiselle viestittelin, ja ilmeisesti asia ei ol-
lut kaupunginhallituksen kokouksessakaan ollut esillä. Lautakunnan 
kokouksessa tästä oli ollut tieto ja oli puhuttu. Jos valtuutetut ovat luke-
neet esityslistan liitteet, niin liitteistä 1 ja 7 tämä asia kyllä käy ilmi, mut-
ta minun mielestäni tämä on sen mittaluokan asia, että olisi ollut syytä, 
että se olisi tuotu myös esityslistatekstissä esille.  
 
Pidän erittäin huonona muutoksena sitä, että nyt tällä hetkellä meillä 
ovat terveyskeskuspäivityskäynneissä hoitajakäynnit olleet maksutto-
mia ja jatkossa niihin tulevat maksut. HUSin sivulta löytyvät nämä tie-
dot maksuista. Niitä ei löydy myöskään tämän esityslistan liitteistä, ja 
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hoitajapäivystyksen maksullisuus on se ero. Mutta muilta osin sanoisin, 
että tämä ei voi mennä kuin parempaan suuntaan Malmin päivystys ja 
Haartmanin päivystys. 
 
Sitten toinen asia, jonka haluan, että me kaikki ajattelemme, että tässä 
2 valtavan suurta palveluntuottajaa yhdistää voimansa. Ei tässä Hel-
singin päivystyksiä uiteta mihinkään HUSin sisään, HUSin tavoille tai 
toisinpäin. HUSilla ei ole yleislääketieteen päivystyksen osaajia, mutta 
Helsingillä on, ja tällä lailla tämän ammattitaidon yhdistäminen luo vah-
vemmat poolit. Niitä tässä on pari vuotta ryhmätöissä tehty virkamies-
tasolla ja päästy sopuun, kuinka palvelut järjestetään. Joku asia muut-
tuu, mutta ei niin, että se muuttuu HUSin tavoille tai kaupungin tavoille, 
vaan löydetään uusia tapoja toimia päivystyksessä. Myös digitaaliset 
palvelut tulevat vahvasti paremmin mukaan. 
 
Nämä olivat nämä pääkohdat. Olisin halunnut kysyä vielä sitten tämän 
täydennykseksi näistä päivystyksistä apulaiskaupunginjohtajalta. Hel-
sinkihän on lisäämässä nimenomaan näille uusille terveysasemilleen 
näitä iltavastaanottoja. Mihin saakka ja missä? Koska nehän ovat osa 
sitä palvelua, joka meille kansalaisille tulee silloin kun me sairastumme. 
Eihän meidän tarvitse mennä sairaalapäivystykseen, jos me pääsem-
me oman terveysasemamme päivystykseen. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Vuorjoki (vastauspuheenvuoro) 
 

Kiitos, puheenjohtaja.  
 
Kiitos Ulla-Marja Urholle tästä tarkennuksesta minun puheenvuorooni. 
Totean vielä, että minun kommenttini siihen, että meillä on paremmat 
palvelut, oli yleinen, joka koski tätä prosessia, missä me paljon erilaisia 
toimintoja siirrämme HUSîlle. Sinänsä en ole halunnut kyseenalaistaa 
millään tavalla HUSin kykyä huolehtia päivystystoiminnoista turvallises-
ti. 
 

Valtuutettu Honkasalo 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Kiitos Terhi Peltokorvelle, kun nosti tämän epäkohdan esille tässä asi-
assa. Tämä on todella minun mielestäni niin merkittävä asia, että tämä 
olisi pitänyt ehdottomasti kaupunginhallitusvaiheessa nostaa esille. Nyt 
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harmillista, kun näin ei ole tehty. Sitten mietin, että yleensähän näissä 
sosiaali- ja terveystoimialaa koskevissa kysymyksissä on nämä ter-
veys- ja hyvinvointivaikutukset arvioitu siellä ikään kuin esittelyssä jo, 
mutta näin ei tässä tapauksessa ilmeisesti ole tehty, eli ei ole arvioitu 
tämän siirron vaikutuksia potilaisiin eikä myöskään siihen saavutetta-
vuuteen. Nämä maksuthan ovat yksi nyt tekijä, joka saattaa vaikuttaa 
siihen, miten ihmiset hakeutuvat hoitoon. Tätä olisin kysynyt apulai-
spormestari Vesikansalta, että miten hän itse arvioi, että nämä maksut 
nyt tulevat vaikuttamaan siihen, miten ihmiset hakeutuvat hoitoon. Sa-
malla kannattaisin Anna Vuorjoen pontta. 
 

Valtuutettu Puhakka 
 

Arvoisa puheenjohtaja. Hyvät valtuutetut. 
 
Haluan itsekin nostaa esille samoja pointteja, mitä jo valtuutettu Hon-
kasalo nosti esiin. Eli on todella harmillista, että nämä terveydenhoita-
jan käynnit tulevat maksullisiksi. Tiedetään hyvin, että jo pienetkin 
maksut ovat joidenkin tai osan ihmisten maksukyvyn rajoilla. Tiedetään 
se, kuinka paljon näitä terveydenhuollon maksuja joutuu ulosottoon, ja 
tiedetään, minkälaisia vaikeuksia ne aiheuttavat ihmisille. Kannustan 
kyllä lämpimästi HUSin Helsingin jäseniä ajamaan tätä asiaa, että nä-
mä poistettaisiin. Uskon myös, että se muuttaa tätä suhdetta, että ku-
ka... Tai mieluusti sitten hakeudutaan lääkärille, mikäli terveydenhoita-
jakin on maksullinen. Tämä voisi siis myös edesauttaa sitä, että hakeu-
dutaan ensin sinne terveydenhoitajalle ja vasta sen jälkeen lääkärille, 
mikä helpottaisi myös tätä työntekijätilannetta. Uskon kanssa, että tämä 
päivystyksen taso, hoidon taso säilyy, ja itselläni on erittäin hyvä nä-
kemys kyllä Helsingin päivystyksestä ainakin Haartmanin osalta ihan 
kokemuspiirin kautta, ja toivotaan, että tämä tuo tosiaan, niin kuin tässä 
valtuutettu Urho sanoi, lisää helsinkiläisille palveluja, mikä olisi toki hie-
no asia. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Peltokorpi (vastauspuheenvuoro) 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Sen verran pitää valtuutettu Puhakan puheenvuoroa korjata, että päi-
vystyksessä asiakas itse ei hakeudu tietylle ammattilaiselle, vaan siellä 
tehdään se hoidon tarpeen arviointi, ja ammattilainen arvioi, onko asia 
sellainen, johon riittäisi hoitajakäynti, vai onko sellainen, että ohjataan 
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suoraan lääkärin vastaanotolle. Mikäli ohjataan hoitajakäynnille, niin 
siinäkin on aina se mahdollisuus sitten, että ammattilainen siinä vai-
heessa potilaan tilannetta arvioi uudelleen ja tarvittaessa joko konsultoi 
lääkäriä tai lähettää edelleen lääkärin vastaanotolle siellä päivystyk-
sessä. Siellähän se moniammatillinen tiimi toimii jatkuvasti, mutta poti-
laiden omaan hakeutumiseen tällä maksulla sinällään ei ole sellaista 
merkitystä. Toki siinä mielessä tavallaan voi olla, että jos asiakas itse 
pystyy arvioimaan sen, että vaiva olisi esimerkiksi sen verran pieni, että 
siitä todennäköisesti selvittäisiin hoitajakäynnillä ja jos on taloudellisesti 
tiukkaa, niin hän ei välttämättä hakeudu päivystykseen lainkaan. Tie-
tenkin joskus tämä voi olla toivottavakin vaikutus, jos se on niin pieni 
asia, että sillä voi seuraavaan päivään odottaa, mutta aina ei ole näin, 
ja minä itse pidän tätä sen takia erittäin huonona, että joskus saatetaan 
itse tehdä sitä arviointia ja jättää tulematta vastaanotolle. 
 

Valtuutettu Asko-Seljavaara (vastauspuheenvuoro) 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Minulla on myös hyviä kokemuksia viime aikoina Haartmanin päivys-
tyksestä, joten älkää ihmeessä moittiko sitä. Se on erinomainen tällä 
hetkellä ainakin niiden potilaiden kohdalla, jotka minä olen todennut. 
Mutta tämä yhdistäminen on ihan välttämätöntä, koska se on sen päi-
vystysasetuksen mukaan välttämätöntä ja myös koska koko Suomi on 
jo yhdistänyt perusterveydenhoidon ja erikoissairaanhoidon päivystyk-
sen. Tämä maksuttomuus olisi tietenkin hyvä asia, mutta se on iso 
asia, ettei sitä varmaan tänään pystytä päättämään. Se, että väitetään, 
että potilas voisi itse hakeutua pelkästään hoitajan vastaanotolle, niin 
se ei kyllä ole mahdollista. Ei päivystyspotilas voi itse tietää, mikä hä-
nellä on. Kyllä jokaisen päivystyspotilaan pitää katsoa myös lääkäri tai 
ainakin konsultoida. 
 

Valtuutettu Urho (vastauspuheenvuoro) 
 

Täällä sotketaan hoitajavastaanotto. Eihän varattua hoitajavastaanot-
toa varten ole päivystystä. Päivystys on silloin kun äkillisesti tarvitaan 
akuutti hoito. Se on päivystyspotilaan paikka. 
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Minä en ole itse alan asiantuntija, mutta olen asiakkaana käynyt useita 
kertoja täällä Haartmanin päivystyksessä, päässyt sinne käymään, ja 
täytyy sanoa, että siellä on aivan loistavaa palvelua. Henkilökunta on 
todella osaavaa ja mukavaa. Aina vain ihmettelee, kuinka monta tuhat-
ta tästä pitäisi Amerikassa maksaa, että saisi samanlaista palvelua. 
Tämän esityksen mukaan palveluiden saatavuus, vaikuttavuus ja asia-
kaskokemus tulee siirron myötä entisestään vielä paranemaan. Kuiten-
kin luulisi, että tämä siirto tarkoittaa sitä, että Helsingin ulkopuolelta voi 
tulla enemmän potilaita tänne Haartmanin ja Malmin päivystyksiin, kos-
ka ollaan sitten HUSin osa. Kysyisin tieltä viisaammilta, liittyykö tähän 
siirtoon sitten jotain resurssien lisäystä, että jos tulee aiempaa suurem-
pia potilasmääriä, niin niitä voitaisiin siltikin hoitaa vielä nykyistäkin pa-
remmin. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Karhuvaara 
 

Puheenjohtaja. Hyvät valtuutetut. 
 
Minä päätin ensin, että en tule tänne, mutta sitten päätinkin toisin. Ulla-
Marja Urho otti hyvin kantaa tähän yhteispäivystykseen, ja minä vielä 
antaisin toisen asian, jota on myös odotettu varmasti 20 vuotta. Se on 
tämä terveysasemien toimintapäivän pidentäminen. Se iltavastaanotto-
jen saaminen ainakin suurimmille terveysasemille pitäisi olla ihan itses-
täänselvää, jolloin työntekijätkin tai työtä tekevätkin ihmiset pääsisivät 
helpommin vastaanotolle olematta pois töistä. 
 
Tämä keskustelu kaiken kaikkiaan osoittaa sen, että osa täällä valtuus-
tossa ei kyllä tiedä tästä koko asiasta todellisuudessa yhtään mitään. 
Sikäli tämä on hyvä, että täällä on ammattilaisiakin paikalla, jotka ovat 
sitä työtä oikeasti tehneet ja pystyvät selvittämään näitä hoitopolkuja ja 
päivystyspolkuja.  
 
Hoitotarpeen arviointi, kun täällä on paljon sanottu, että hoitaja voi teh-
dä sen. Todella, minä olen ollut viimeisien vuosien aikana, ikävä kyllä, 
aika usein siellä Haartmanin päivystyksessä, ja se on kyllä vihoviimei-
nen paikka mennä sisään. Sen takia olen ikionnellinen siitä, että tämä 
yhdistyy, ja nyt me saamme myös helpommin pois sen tämänhetkisen 
kuljetuskikkailun, mitä tapahtuu HUSin päivystyksen, erikoissairaanhoi-
don päivystyksen ja tämän terveysaseman pakkokuljetuksen välillä. Se 
on oikeasti olemassa oleva ongelma. Ihmiset miettivät sitä, millä autolla 
he menevät minnekin, ettei tarvitsisi mennä Haartmaniin, ja minusta se 
ei oikein kuulu tähän terveydenhuoltoon. Tämä hoitaja tekee hoitotar-
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Helsingin ja HUSin päivystysintegraatio on tärkeä ja hyvä asia. Yhtyisin 
kuitenkin valtuutettu Puhakan kannanottoon tästä huolesta sairaanhoi-
tajien ja terveydenhoitajien maksusta, ja yleensäkin kannattaisin, että 
harkittaisiin uudelleen tätä maksuttomuutta, koska tämä voi olla monel-
le työttömälle ja eläkeläiselle este esimerkiksi lähteä päivystykseen, jol-
loin on vaarana, että nämä sairaudet pahenevat ja kustannukset ko-
hoavat. Kuten valtuutettu Juva totesi, mielestäni Haartmanin sairaala 
tarvitsee ehdottomasti anestesiapäivystyksen ja röntgeniin myös ultra-
äänipäivystyksen. Henkilökohtaisia kokemuksia on HUSilta nuoren ih-
misen kohdalta, ja tässä kohden sanoisin, että tarvittaisiin ehdottomasti 
tämä ultraäänipäivystys ja anestesiapäivystys. Tärkeää on, että nämä 
hoitoon pääsyn arvioitsijat ovat ammattitaitoisia, kuten valtuutettu Kar-
huvaara äsken puhui. Valitettavasti tämä hoidon tarpeen arviointi, siinä 
tapahtuu paljon vakavia virheitä, ja on tärkeää, että lääkäri on saatavil-
la. Olen ehdottomasti samaa mieltä Karhuvaaran kanssa. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Vuorjoki 
 

Kiitos, puheenjohtaja. 
 
Minä kommentoin vielä nyt HUSin hallituksen jäsenen roolista käsin tä-
tä keskustelua näistä asiakasmaksuista ja päivystysmaksuista. Olen it-
se ehdottomasti sitä mieltä, että olisi hyvä, että näitä maksuja ole 
myöskään HUSin päässä ja ylipäätänsä asiakasmaksut ovat mahdolli-
simman alhaiset, ja olen itse tätä sitoutunut HUSin päässä ajamaan. 
Sellainen, mikä tässä on hyvä todeta, on se, että tämä on asia, mistä 
myös on ollut selkeä poliittinen erimielisyys. Eli näistä asiakasmaksujen 
nostoista on HUSin päässä äänestetty. Sen takia toivoisinkin, että tä-
hän löytyisi läpi puoluekentän laajaa tukea sille ajatukselle, että on hy-
vä, että ihmiset pystyvät hakemaan apua ilman maksuja tai ainakin 
mahdollisimman alhaisilla maksuilla. 
 

Valtuutettu Taipale 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Minun ei varmaan tarvitse sanoa olevani samaa mieltä, vaikka sanon-
kin. Silloin kun 1972 päätettiin kansanterveyslaista, oli tarkoitus tehdä 
kansallinen maksuton terveydenhuoltojärjestelmä Suomeen. Mutta 
kiinnitän huomiota siihen, kuinka hitaasti näitä yhdistämisiä HUSin ja 
Helsingin kaupungin välillä tehdään. En luettele kovin pitkää luetteloa. 
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distymisestä eikä siis siitä, että siirrämme jotain yksiselitteisesti HUSiin, 
ja tämän itsekin yritin omassa puheenvuorossani tuoda esille, ja toivot-
tavasti valtuutetut sen myös ymmärsivät. Urho ja Asko-Seljavaara toi-
vat myös esille nämä iltavastaanotot, joita siis on systemaattisesti mei-
dän omilla terveysasemillamme lisätty. Meillähän on Vuosaaressa ja 
Kalasatamassa tällä hetkellä iltavastaanotto kello 20 asti. Puhumme 
niistä siis kiirevastaanottona, ja ne ovat hieman eri asia kuin päivystys, 
koska tietenkin valmius ei ole aivan samanlainen. Pidämme erittäin tär-
keänä näiden kiirevastaanottojen laajentamista. Seuraavaksi valmiste-
lemme jo Myllypuron terveys- ja hyvinvointikeskusta, ja siellä siis tul-
laan myös näitä aukioloaikoja laajentamaan, ja myös viikonloppuauki-
oloja koko ajan tarkastellaan.  
 
Tämä maksuasia, jonka valtuutettu Peltokorpi ja Honkasalo ja monet 
muut nostivat esille. Kiitos Terhi Peltokorvelle siitä, että nostit tämän 
tärkeän asian esille, koska se on juuri näin, että asia ei ollut yksiselittei-
sesti aiemmin keskustelussa esillä, ja on erittäin hyvä, että valtuutetut 
siihen perehtyivät. Hyvää keskustelua ja varmasti myös painetta sinne 
HUSin suuntaan on tässä käyty. Mutta ehkä se on hyvä todeta näistä 
hoitajavastaanotoista, että ne eivät varsinaisesti, ne ovat olleet tärkeä 
osa palveluidemme uudistamista. Niitä on siis Helsingissä ollut myös 
huomattavasti enemmän kuin HUSin päivystyksessä, ja niistä on ollut 
erittäin hyviä kokemuksia Helsingillä. Toivomme ehdottomasti, että niitä 
tietenkin myös jatkossakin siinä yhdistetyssä päivystyksessä jatketaan 
ja kehitetään. Mutta minkä valtuutettu Honkasalo nosti kysymyksenä, 
ovatko ne vaikeuttaneet potilaiden hakeutumista, niin silloin kun on ollut 
päivystyksellistä tarvetta, näillä maksuasioilla ei ole ollut suurta merki-
tystä, mikä tässä keskustelussakin tuli esille. Mutta sillä on ollut tieten-
kin erittäin suuri merkitys, että meidän terveysasemillamme on maksu-
ton palvelu, ja ne ovat toimineet erittäin hyvänä väylänä meille uudistaa 
myös päivystysten palveluja. 
 
Valtuutettu Juva toi esille tämän anestesiapäivystyksen, mikä on tärkeä 
asia ja Helsingissä tunnistettu ongelma, että myös Haartmanissa sen 
tulisi toimia siirtovaiheessa samalla tavalla kuin tällä hetkellä. Viimeksi 
tänään siitä on neuvoteltu, ja uskon, että tähän löytyy hyvä ratkaisu vie-
lä ennen kuin siirto tapahtuu. Todella tähän tämä Helsingin kantakin on 
ollut, että tässä ensivaiheessa sekä Malmilla että Haartmanissa tämän 
anestesiapäivystyksen tulisi hoitua kuten nykyisinkin.  
 
Karhuvaara toi esille terveysneuvontapuhelimen, ja sen toimintahan 
jatkuu jatkossakin ihan samalla tavalla. Valtuutettu Pennanen oli huo-
lissaan resursseista, jos tulee lisää asiakkaita myös muista kaupun-
geista. Jatkossahan tai tällä hetkellähän siis Helsingin resurssit siirtyvät 
HUSiin, ja sen jälkeen HUS vastaa resursseista ja sen riittävyydestä, ja 
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tietenkin me HUSin suurimpana omistajana olemme siinä myös yhden-
laisessa asemassa. Mutta ne resurssit, mitä päivystyksellä on täällä ol-
lut, siirtyvät sellaisenaan HUSiin. Toivottavasti osasin vastata kaikkiin 
valtuutettujen kysymyksiin.  
 
Kiitos. 
 
 
 

350 § 

Esityslistan asia nro 8 

TATTARIHARJUN ERITASOLIITTYMÄN ASEMAKAAVA JA ASEMAKAAVAN MUUTOS (NRO 

12480) 

 

Ledamoten Månsson 
 

Tack, ordförande. 
 
Ihan vain kysymys. Minuun otti yhteyttä eräs liikennesuunnitteluja, joka 
siis ei ole kaupungin leivissä mutta muuten liikennesuunnittelija ja ky-
syi, että miksi tähän tasoristeykseen tai eritasoliittymään, anteeksi, 
suunnitellaan liikennevaloja, kun nehän hidastavat ja kuulemma myös 
tekevät varsinkin jalankulkijoille tämän kohdan vaarallisemmaksi, kun 
tarjolla olisi tällainen liikenneympyrä, mitä käytetään yhä enemmän 
kaupungissamme. Olisin vain kysynyt, että eikö tässä olisi ollut tilaa täl-
laiselle liikenneympyrälle vai miksi on käytetty pikkaisen vanhanaikai-
sesti liikennevaloja. 
 

Apulaispormestari Sinnemäki 
 

Arvoisa valtuuston puheenjohtaja. Hyvä valtuutettu Månsson. 
 
Vastaan ehkä lyhyesti ja vähän yleisellä tasolla, että ei ehkä ole sellais-
ta konsensusta liikennesuunnittelijoiden ja liikennesuunnittelun piirissä, 
että liikenneympyrä välttämättä olisi parempi vaihtoehto kuin liikenne-
valot. Siinäkin syntyy tilankäyttöä, ehkä osittain viivästymiä, eli toimivat 
liikennevalot voivat kyllä olla ihan yhtä hyvä ratkaisu. 
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351 § 

Esityslistan asia nro 9 

VUOSAAREN UUDEN LUKION (MOSAIIKINRAITTI 2) ASEMAKAAVAN MUUTTAMINEN 

(NRO 12485) 

 

Valtuutettu Sydänmaa 
 

Arvoisa puheenjohtaja ja hyvät valtuutetut. 
 
Vuosaaren lukion uusi koulurakennus on merkittävä hanke koko Vuo-
saarelle ja Itä-Helsingille. Lukio jakoi vielä pari vuotta sitten rakennuk-
sen yläkoulun kanssa, kun muilla kaupungin lukioilla jo oli kaikilla oma 
rakennus kaupunginvaltuuston edellisen strategian mukaisesti. Koulu 
on vuosien varrella menettänyt houkuttelevuuttaan rakennuksen huo-
non kunnon ja yläkoulun läsnäolon vuoksi. Keskiarvoraja on pudonnut, 
ja opiskelijamateriaali muuttunut myös muuttuneen yhteiskuntaraken-
teen vuoksi. Lukiorakennukselle tehtiin muutama vuosi sitten ilmastoin-
ti- ja ulkoseinien tiivistysremontti. Korjaukset olivat kuitenkin vain elvyt-
täviä eivätkä paranna sisäilmaa kuin hetkellisesti, ja nyt huonokuntoi-
nen rakennus onkin esitetty purettavaksi. Työolojen muuttumisesta 
huolimatta Vuosaaren lukion opettajakunta on ollut motivoitunutta siitä-
kin huolimatta, että tämänhetkisessä rakennuksessa moni on oireillut 
huonon sisäilman vuoksi. Koulussa on hyvä henki, ja työ koetaan ar-
vokkaana. Siitä kertoo henkilökunnan vähäinen vaihtuvuus ja vähäiset 
työstä poissaolot. 
 
Vuosaaren uuden koulurakennuksen merkitystä ei voi väheksyä. Uusi 
rakennus nostaa lukion imagoa ja profiilia merkittävästi ja mahdollistaa 
uusien painotusten, musiikin ja teknologian, ensiluokkaisen toteuttami-
sen. Uusi koulurakennus tulee palvelemaan isoa joukkoa liikunnan, 
kulttuurin ja musiikin harrastajia sekä toimimaan eri yhdistysten koh-
taamispaikkana. Uusi rakennus mahdollistaa 900 oppilaalle lukiopai-
kan, mikä on merkittävä lisäys kasvavalle Vuosaaren alueelle. Uusi ra-
kennus vähentää segregaatiota ja lisää tasa-arvoa ja yhdenvertaisuutta 
Helsingin eri asuinalueiden välillä. Uuden rakennuksen houkuttelevuus 
ja hyvät joukkoliikenneyhteydet lisäävät hakeutumista Vuosaaren luki-
oon ja tulevat monipuolistamaan lukion opiskelijamateriaalia. Uuden 
rakennuksen liikuntatilat tulevat suureen tarpeeseen koululiikunnan 
opettamista ajatellen. Nykyiset tilat eivät riitä kattamaan usean ison pe-
ruskoulun ja lukion tarpeita. 
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Vuosaareen on yritetty saada uutta koulurakennusta jo toistakymmentä 
vuotta. Itse olen puhunut asian puolesta koko valtuustourani eli vuo-
desta 2005 asti. Joskus sitkeys palkitaan. Haluan kiittää erityisesti vuo-
saarelaisia valtuutettuja hyvästä yhteistyöstä hankkeen edistämiseksi, 
kaskon väkeä siitä, että hanke on viime vuosina otettu priorisointilisto-
jen kärkeen. Kiitos myös kaikille hanketta valmisteleville virkamiehille. 
Kiitän myös valtuustoa, joka toivon mukaan kohta hyväksyy yksimieli-
sesti tämän hienon koulurakennushankkeen. 
 
Kiitos. 
 

Apulaispormestari Sinnemäki 
 

Arvoisa valtuuston puheenjohtaja. 
 
Pahoittelut, valtuutettu Jalovaara. Ajatuksissani pyysin puheenvuoroa. 
Olisin toki voinut kuunnella ensin nämä molemmat. Lyhyesti vain. Val-
tuutettu Sydänmaa totesi hyvin siitä, kuinka tarpeellinen hanke tämä 
Vuosaaren lukio on. Ehkä toteaisin tähän vain, että kun tässä olemme 
hyväksymässä asemakaavaa Vuosaaren lukiolle, on ilo myös todeta 
se, että tämä on osa kokonaisuutta, joka on käsitelty lautakunnassa, 
Vuosaaren keskustan kehittämisperiaatteista ja suunnitteluperiaatteis-
ta. Eli tämä lukion kaava, joka nyt käsitellään erillisenä, on osa koko-
naisuutta, jossa Vuosaaren keskusta tiivistyy, monipuolistuu, jossa täh-
dätään siihen, että sen kävely-ympäristö ja ihmisten viihtyminen para-
nisivat. Tulemme sitten tulevina aikoina näkemään myös, millä tavalla 
tämä ympäristö rakentuu. Sinne on tulossa paljon uutta. Eli tämä lukio 
tulee osaksi kokonaisuutta, ja uskon, että se on lukionkin kannalta hy-
vä, että se tulee osaksi dynaamisesti kehittyvää Vuosaaren keskustaa. 
Toisaalta sitten tietenkin sen keskustan kannalta on hyvä, että tällainen 
iso, moderni, uusi lukiorakennus on osa sitä kokonaisuutta. Vuosaari 
on tällä hetkellä jo hieno kaupunginosa, kasvava kaupunginosa, mutta 
uskon, että tästä keskustan kokonaisuudesta tulee vielä paljon elinvoi-
maa alueelle. 
 

Valtuutettu Said Ahmed (vastauspuheenvuoro) 
 

Kuuluuko? 
 
Kiitos, puheenjohtaja. 
 
Itse itähelsinkiläisenä olen tosi iloinen tästä kehityksestä, mitä tällä het-
kellä tapahtuu Itä-Helsingissä ja että siellä on paljon uudistumisraken-
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tamista ja kehitetään tosi paljon. Haluaisin kuitenkin kysyä apulaispor-
mestarilta, miten tällä hetkellä etenee Kontulan ostarin kehittäminen. 
Viimeksi eilen kun kävin siellä parturi-kampaajalla, niin parturi-
kampaajani kysyi, että hänellä on 10 vuoden sopimus tässä tilassa, et-
tä häntä vähän pelottaa, miten tämä tilanne nyt kehittyy. Itä-Helsingissä 
tapahtuu paljon kehittämistä, mutta tuntuu siltä, että kaupunkilaiset ei-
vät tiedä tästä, eivät ole perillä. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Jalovaara 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Jos nyt vihdoin pääsisi puhumaan. Minä haluaisin vuosaarelaisena 
kaupunginvaltuutettuna kiittää toki siitä, että tämä uusi rakennus näyt-
tää olevan nyt tulossa. Tämä on merkittävä päätös Vuosaaren ja koko 
Itä-Helsingin kannalta. Voisin todeta kuitenkin, että tämä ei tule päivää-
kään liian aikaisin Vuosaareen, kun todetaan, missä kunnossa se ny-
kyinen talo siellä on. Voidaan kysyä, minkä takia tämä on kestänyt niin 
kauan. Vuosaaren lukio on Helsingin itäisin lukio, ja kun katsoo Helsin-
gin lukioverkon karttaa, niin lukiot sijoittuvat aika paljon tänne keskus-
tan alueelle. Mistä kaikesta se puolestaan kertoo? Helsingin yliopiston 
kaupunkimaantieteen apulaisprofessori Venla Bernelius kiinnitti huo-
miota juuri viime viikolla Hesarissa siihen, että aika suuria eroja on sii-
nä, kuinka moni peruskoulun päättäneistä menee lukioon. Jakomäessä 
39 %, Lauttasaaressa 86 ja Vuosaaressa 58,4. Uusi moderni lukiora-
kennus Itä-Helsinkiin on tärkeä askel näiden lukujen tasoittamisen tiel-
lä, mutta yksinäänhän se ei tietysti riitä. Helsingin on jatkossa kiinnitet-
tävä paljon enemmän huomiota siihen, että erot koulutustasoissa kau-
punginosien välillä saadaan tasoittumaan. 
 
Kiitti. 
 

Valtuutettu Rautava 
 

Puheenjohtaja. 
 
Kaavahan on sellainen, joka mahdollistaa erilaisia ratkaisuja, ja nyt kun 
me katsomme tulevaisuuteen, niin mitä tämä kaava sitten mahdollistaa 
ja miten tässä on ajateltu edetä tämän asian osalta konkreettisesti. Täl-
lä hetkellä sen lukion toteuttamiseksi on meneillään kilpailullinen neu-
vottelumenettely. Viitasen kyselytunninkin aiheeseen voisi todeta, että 
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Mielestäni nyt ei ole ainoastaan huoli Puistolan asemasta, vaan yleen-
säkin tämän liikenneviraston ja Helsingin kaupungin pitäisi olla huolis-
saan esimerkiksi Tapanilan aseman turvallisuudesta. Siellä olisi erittäin 
tärkeää miettiä vaikka aitojen korottamista ja muuta, koska valitettavas-
ti on tosi ikäviä onnettomuuksia tapahtunut siellä. Asemien turvallisuus 
on erittäin tärkeä nimenomaan näissä lähiöissä.  
 
Ehdottomasti kannatan Alviina Alametsän pontta, ja tosiaan että mietit-
täisiin sitä, että näin moni nuori kokee tämän Puistolan asemamme tur-
vattomaksi, niin sille asialle pitää tehdä jotain. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Peltokorpi 
 

Arvoisa puheenjohtaja. Hyvät kanssavaltuutetut. 
 
Tulin ihan tänne eteen puhumaan teille kaikille. Haluan kiittää ensinnä-
kin niitä valtuutettuja, jotka ovat pitäneet tässä asiassa jo puheenvuoro-
ja, ja valtuutettu Alviina Alametsää tärkeästä aloitteesta ja nuorten ää-
nen eteenpäin viemisestä ja sen huolen eteenpäin viemisestä, joka 
alueella asuvilla nuorilla on ollut. Kuten valtuutettu Muttilainen totesi, 
niin näistä asemaseuduista ja erityisesti koillisen asemaseuduista on 
täällä valtuustossa keskusteltu nyt useampaan otteeseen. Tässä var-
maan näkyy jonkin verran myös se, että koillisesta on nyt tällä hetkellä 
enemmän valtuutettuja kuin ehkä aiemmin meitä on ollut, ja näitä lä-
hiöalueiden asioita pidetään myös suuremmalla voimalla täällä valtuus-
tossa esillä, ja pidän sitä erittäin hyvänä. 
 
Olen itse asunut 22 vuotta niin, että Puistolan asema on ollut minun lä-
hin asemani, ja käytän sitä arkipäivisin päivittäin ja viikonloppuisinkin 
usein. Voin todellakin allekirjoittaa sen, että alue tarvitsisi kohentamista 
kuten moni muukin asemaseutu. Meidän on tunnustettava se, että täs-
sä nämä raja-aidat varmasti ovat yhtenä ongelmakohtana. Myös se, et-
tä kenen maata ja kenen ylläpidettävää ja kenen rahoilla. Se tässä on 
yksi ongelmakohta, mutta tähän pitäisi löytää ratkaisu, on sitten kysy-
mys kaupungin tai jonkun muun toimijan toimista ja rahoista.  
 
Kuten tässä useat valtuutetut ovat todenneet, tuo teksti, jota esityslis-
talla on, on erittäin murheellista luettavaa siltä osin, että Tapuliaukio ja 
Maatullinaukio todellakin ovat olleet siellä kunnostuslistalla pitkään. 
Pieniä toimenpiteitähän siellä on tehty, ja nyt erittäin positiivisena apu-
laispormestari Pakarinen, joka ei nyt ole täällä paikalla, niin hänen 
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kanssaan yhdessä alueella ovat asukkaat käynnistäneet alueen suun-
nittelua laajemmalti. Puistolalaiset ja tapulikaupungin puolen asukkaat 
yhdessä. Mutta kieltämättä pitää sanoa nyt niin, että siellä alueella al-
kaa olla pientä kuplintaa siinä, että jäikö se pelkälle suunnitteluasteelle. 
On erittäin harmillista, että jos laitetaan panoksia siihen, että kuullaan 
asukkaita, aktivoidaan heitä toimimaan ja erityisesti haavoittuvimmilla 
alueilla, jossa ihmiset ovat tottuneet ajattelemaan niin, että meidän nä-
kemyksillämme ei ole merkitystä, jos sitä sitten aktiivisesti kuullaan ja 
se ei johda mihinkään. Se aiheuttaa erittäin vahvaa pettymystä ja voi 
olla erittäin haavoittuvaa niille ihmisille sellainen, että jos johtopäätös 
on se, että meitä mukamas kuultiin, mutta mihin tämä johti, ei mihin-
kään. 
 
Valtuutettu Vepsä nosti omassa puheenvuorossaan erittäin tärkeän 
asian esille Tapanilan aseman osalta. Alueen toimijat ovat olleet varsin 
huolissaan ja valtuutettujen kanssa on käyty yhdessä keskustelua siitä, 
että Tapanilan asemallahan on sattunut useita henkilövahinkoja viime 
aikoina, ja sen asemaseudun turvallisuuteen olisi kiinnitettävä erityistä 
huolta ja mietittävä, miten siellä voidaan parantaa tilannetta. Lähikou-
luilla on jouduttu usein pitämään oppilaiden kanssa kriisipalavereja ja 
miettimään, miten jatketaan siinä tilanteessa eteenpäin, kun yhden 
elämä on päättynyt. Nämä ovat sellaisia kysymyksiä, että me emme voi 
niitä valtuutettuina ohittaa myöskään, ja näissä vaaditaan yhteistä toi-
mimista. Sinänsä on surullista se, että vaaditaan tällaisia surullisia asi-
oita, joiden jälkeen sitten yhteistyö lähtee alueella voimalla liikkeelle ja 
yhdessä pyritään parantamaan sitä tilannetta. 
 

Valtuutettu Venemies 
 

Kiitos, arvoisa puheenjohtaja. Arvon valtuutetut. 
 
Kannatan Alviina Alametsän ponsiesitystä. Perusteluna vain se, että 
useat muodostavat näkemyksen koko alueen turvallisuudesta ja viihtyi-
syydestä sen aseman seudun yleisilmeen ja tunnelman perusteella, ja 
siinäkin suhteessa ne satsaukset viihtyisyyteen eri toimenpiteillä, mitä 
Alviina on tässä luetellut, kannattavat, koska se vaikuttaa nähdäkseni 
koko alueeseen. Kyllä siellä, kun Puistolan asemalta se nuori junalla 
matkustaja hyppää junasta, tulisi olla muukin ajatus kuin että äkkiä hi-
maan. 
 

Valtuutettu Rautava 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
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Ymmärrän, että keskustelun pitäisi varmaankin pysyä tässä aloitteessa, 
mutta en nyt noudata ihan tarkkaan tätä periaatetta. Ensinnäkin haluai-
sin sanoa, että Alviina Alametsän aloitteen ovat allekirjoittaneet myös 
kokoomuksen ryhmästä Heimo Laaksonen ja valtuutettu Kauko Koski-
nen. Mielestäni Alviina Alametsä on aivan oikeilla jäljillä, mutta kysy-
mys on pikkuisen laajempi. Se ei koske ainoastaan tätä Puistolan ase-
maa, vaan se koskee myös metroasemia, jotka ovat idässä. Samoin se 
koskee näitä niin Helsingin puolella kuin myös Vantaan puolella joitakin 
raideliikenteen asemia. Mikä meidän pitäisi ottaa tavoitteeksi, missä on 
muun muassa ympäristötaidetta hyvin toteutettu? Ei tarvitse mennä 
kuin Lauttasaareen asti ja siitä lähteen. Ne asemat antavat sellaisen 
sopivan haasteen meillä, että otetaan joku tämäntyyppinen taso tavoit-
teeksi näillä asemilla vähän pidemmällä aikavälillä.  
 
Sitten sen lisäksi tähän kuvioon ei liity ainoastaan liikennevirasto. Siellä 
on varmasti jollain lailla VR mukana, siellä on mukana HSL, missä Al-
viinan kanssa olemme molemmat hallituksessa. Siellä on myös HKL, 
kun puhutaan metroasemista. Eli ensimmäiseksi pitäisi varmasti selvit-
tää tilanne ja selkeyttää myös nämä vastuut näillä asemilla. Mutta tämä 
asia on tärkeä myös sen takia, että tällä estetään segregaatiota, kun 
viedään näille asemille, tehdään niitä laadukkaita, hyvännäköisiä. Itse 
nautin kovasti, kun esimerkiksi nousin Koivusaaren asemalta ylös 
maan pinnalle, että miten hieno se on, kun sitä vertaa vaikkapa tuohon 
Kulosaaren asemaan tällä hetkellä. 
 

Ledamoten Månsson 
 

Tack, ordförande. 
 
Tämä on tärkeä keskustelu, ja kyllähän nyt sekä Alametsän ponnen 
myötä että viimeistään nyt Risto Rautavan puheenvuoron jälkeen tätä 
on syytäkin laajentaa koskemaan muita. Itse pistän vähän paremmaksi 
kuin Terhi Peltokorpi. Minä olen päivittäin 30 vuoden ajan mosalaisena 
käyttänyt sekä Puistolan että Malmin että Tapanilan asemia, ja Malmin 
asemallahan on esimerkiksi nyt se ongelma, että siellä rullaportaat ovat 
olleet erittäin huonossa kunnossa jo vuosikaudet. Nyt on vissiin koko 
kesän ollut pysähdyksissä yksi niistä, ja niistä on nyt kerrottu, että ne 
poistetaan, koska ne ovat ulkona, eikä pystytä enää huoltamaan. Se on 
kyllä kummallista. Kyllä minun mielestäni rullaportaita ulkosalla on 
muuallakin ja niitä pystytään korjaamaan ja ylläpitämään. Eli se vielä li-
sänä. 
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mutta se on varmaan pitkäkestoinen prosessi ja varmaan vaatii nyt 
ihan erityistä interventiota. Ilmeisesti kouluterveyskyselyn osalta myös 
koillisesta on huomattavissa erityisesti tyttöjen oireilua mielenterveyden 
osalta. 
 

Valtuutettu Abdulla (vastauspuheenvuoro) 
 

Lisäisin vain tässä puheenvuorossa myös. Jos alueella asemien ja his-
sien on tosiaan sotkuista, ei se anna siitä alueesta oikein hyvää kuvaa 
eikä ainakaan paranna mitään mielenterveyttä. Sitten kaiken lisäksi vie-
lä jos on sellaista, Pukinmäessä oli ja myös Malmilla oli, melkein 3 viik-
koa hissi ei toiminut. Ainoa rulla, joka ei vedä, nyt sanotaan, että sekin 
otetaan pois. Se on erittäin huono. Eli nämä asiat ovat ihan oikeasti 
ihmisten elämässä tärkeitä asioita kuitenkin, alueiden asukkaille. 
 

Valtuutettu Laaksonen 
 

Kiitos, puheenjohtaja. 
 
Tässä on ollut ihan joka ikinen  ?   puheenvuorot ovat olleet todella hy-
viä ja mainioita, ja hienoa, että Alviina Alametsä teki tämän aloitteen, 
joka synnytti tämän keskustelun. Tässä on tullut paljon sanottua tärkei-
tä pointteja. En toista niitä. Månssonin esille nostama Malmi oli myös 
hyvä esimerkki. Olen joskus sanonut, että se on vuosikausia, niin rulla-
portaat eivät siellä toimi, että jos vastaava olisi Pasilassa, minkälainen 
kaaos siellä olisi, ja siellä ei ole varaa etteivätkö ne toimisi isommassa 
keskuksessa. Kyllä se on säälittävä koko radanvarsi: Malmi, Tapanila, 
Puistola. 
 
Ehkä sen verran toivoa tuossa asiassa numero 15, joka koskee uima-
paikka-asiaa Puistolaan. Siellä vastauksessa kerrotaan, että uimahallin 
toteuttamisen edellytyksiä Suuntimopuistoon tai lähialueelle arvioidaan 
Puistolan aseman seudun kehittämistyön yhteydessä. Olen käynyt vi-
rastoon tästä keskustelua, ja olen ymmärtänyt, että tällainen on ihan 
aktuaalisti jollain muotoa tekeillä. Jos näin on, niin sehän on kovasti 
positiivinen asia. Ehkä tähän mielellään kuulisin apulaispormestari Sin-
nemäen vastauksen, että onko tämä tekeillä parasta aikaa. 
 
Kiitoksia. 
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Valtuutettu Peltokorpi 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Tässä on käytetty hyviä, tärkeitä puheenvuoroja oman ensimmäisen 
puheenvuoroni jälkeen, mutta halusin vielä pyytää puheenvuoron, kun 
unohdin siitä puhua näistä pyöräparkeista. Se on nimittäin todella iso 
ongelma Puistolan aseman seudulla, ja siellä lähes joka kerta kun 
asemalle tulee ja niitten pyörien ohi kävelee, näkee, että siellä on yksit-
täisiä renkaita tai rungonkappaleita. Valtuutettu Muttilainen tämän nos-
tikin jo omassa puheenvuorossaan aiemmin esille, ja meidänkin per-
heeltämme, nyt olen kieltänyt lapsia pysäköimästä pyörää kokonaan 
Puistolan asemalle, kun puolentoista vuoden sisällä 4 pyörää vietiin 
lapsiltamme. 2 niistä oli 2 runkolukolla myös kiinni. Ei se hirveästi huvi-
ta, vaikka vakuutus jonkin verran korvaa, mutta alvariinsa jos saa rikos-
ilmoituksia tehdä ja pyörävarkauksia selvitellä. Kyllä tälle pyöräasialle 
pitäisi todellakin tehdä asemaseudullamme jotain ja harkita jopa sellais-
ta, että voisiko olla ihan suljettavia tiloja, joihin esimerkiksi HKL:n tällä 
matkakortilla pääsisi sisälle, jolloin se identifioisi, ketä siellä tilassa käy 
tai jotain muuta vastaavaa. Joku ratkaisu näihin pitäisi löytää. 
 

Apulaispormestari Razmyar 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Kiitos oikein hyvistä ja tärkeistä ja erittäin painavista puheenvuoroista 
ja kiitos erityisesti myös aloitteen tekijälle Alviina Alametsälle. Turvat-
tomuuden tunne ja viihtyisyysongelmat on tunnustettu ja tunnistettu 
myös nuorisopalveluissa ihan kuten täällä tänään on sanottu. Junara-
dan alikulun epäsiisteys on koettu jopa yhdeksi esteeksi alueen nuori-
so- ja kirjastopalveluiden käytölle, ja tietenkin tämä ei ole missään ni-
messä tilanne, jossa haluamme olla, vaan meidän nuortemme on kyet-
tävä turvallisesti mennä niille palveluille ja niihin palveluihin, joita kui-
tenkin tämä kaupunki tarjoaa. Nuorisopalvelut ovat aktiivisesti edistä-
neet ja kehittäneet erilaisia ratkaisuja nuorten kanssa, ja nuoria on to-
dellakin kuultu tässä tilanteessa. Ehkä silloin on myös oleellista ja tär-
keätä, että asioille sitten tapahtuu jotain, jonka vuoksi on tärkeätä miet-
tiä, mitkä ovat niitä pitkän aikavälin ratkaisuja, ja sitten toki tarvitaan 
myös nopeita toimenpiteitä, jotta tunne siitä, että mitään ei tehdä, niin 
se on vähintään sellainen asia, mitä ainakaan nuorten käsitykseen voi 
jäädä.  
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Kuten apulaispormestari Sinnemäki sanoi, myös kulttuurin ja vapaa-
ajan toimialan lautakunta sanoi, että ehkä näitä nopeita ratkaisuja voi-
daan käyttää osallistavan budjetoinnin kautta. Ne ovat ehkä pieniä, 
mutta kuitenkin sellaisia joissa saadaan ei niinkään isolla rahalla mutta 
pienemmällä rahalla jotain näkyvää ja kuitenkin alueen viihtyisyyden 
kannalta merkittäviä muutoksia. Lisää taidetta ja lisää kulttuuria ja lisää 
erilaisia asioita, joilla saadaan sitä viihtyisyyttä lisättyä. 
 
Sitten myös valtuutettu Rautava piti erinomaisen puheenvuoron, että 
tässähän on kyse isommasta ja laajemmasta kehityksestä, joka koskee 
meidän alueitamme Helsingissä laajemminkin, ja sellaista prosessia ja 
työtä ilman muuta pitää aloittaa. Kaupungin strategia sanoo, että jokai-
nen Helsingin alue on omaleimainen ja ainutlaatuinen, ja niiden tulisi ol-
la myös viihtyisiä ja turvallisia. Uskon, että siinä meillä on vielä aika pal-
jon työtä tehtävänä. Mutta kiitos oikein loistavista ja hyvistä puheenvuo-
roista. 
 
 
 

353 § 

Esityslistan asia nro 11 

VALTUUTETTU PIA KOPRAN ALOITE METROLIIKENTEEN HÄIRIÖISTÄ JA METROJUNAN 

KULJETTAJIEN TYÖOLOISTA 

 

Valtuutettu Kopra 
 

Kiitos, puheenjohtaja. Hyvät valtuutetut. Erityisesti metronkuljettajat ja 
metrossa matkustajat. 
 
Aloitteessa mainitut selvitykset metrojunien kuljettajien työoloista ovat 
edelleen ajankohtaisia. Tämän on hiljattain todennut myös aluehallinto-
virasto, joka on tekemässä liikennöintiyksikössä työsuojelutarkastuksen 
metron- ja raitiovaunukuljettajien työoloista. Tarkastus on käsittääkseni 
parhaillaan menossa. Ongelmiin on nyt siis kiinnittänyt huomiota myös 
aluehallintovirasto.  
 
Olen ollut suorassa yhteydessä kuljettajiin, ja sain viimeksi tietoa, että 
henkilöstöpula vaivaa edelleen, ja sen takia muun muassa vuoroja jää 
ajamatta, kertyneitä vapaatunteja ei saa pitää ja varikkohenkilökuntaa 
on komennettu ajamaan kuljettajapulasta johtuen. Työnantaja on vä-









 
HELSINGIN KAUPUNGINVALTUUSTO KESKUSTELU-  46 
HELSINGFORS STADSFULLMÄKTIGE PÖYTÄKIRJA   
 DISKUSSIONSPROTOKOLL 

 
 

 7.11.2018 
 

 

Valtuutettu Ebeling 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Varmaankaan olennainen kysymys ei ole sanan muuttaminen, vaan se, 
mitä se sana merkitsee. Siinä mielessä onhan se jonkin verran erilai-
nen asia, mitä valtuutettu Kopra tässä palautusesityksessä ehdottaa. 
Kirjallisessa selvityksessä on se hyvä puoli, että siitä jää dokumentti, ja 
kyllä myönnän myös itse, että minä näen sen kirjallisen selvityksen, 
mutta suullista selvitystä minä en näe. En haluaisi olla pelkästään kuu-
lopuheiden varassa. Voi olla, että se on tai varmasti onkin hitaampi kir-
jallinen selvitys, mutta eihän se estä, että voi olla myös suullinen selvi-
tys jo ennen sitä ennen kuin se kirjallinen selvitys ehtii. Kannatan val-
tuutettu Kopran palautusehdotusta. 
 

Valtuutettu Eero Heinäluoma 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Näistä kuljettajatyöoloista, todellakin niistä on aihe olla huolissaan sekä 
julkisen palautteen että myös yhteydenottojen pohjalta. Sama koskee 
myös tätä myöhästymistä. On kuitenkin käynyt kiistatta ilmi, että tämä 
palautusesitys ei nopeuta asian käsittelyä vaan hidastaa sitä. Sitten 
ajattelen niin, että kyllä valtuuston ja   ?  aikaa pitäisi käyttää sillä taval-
la, että ei täällä tarvitse määritellä, tuleeko informaatio kirjallisesti vai 
suullisesti kaupunginhallitukselle. Jos me tällaista teemme, niin meillä 
riittää kyllä tätä mikromanageerausta aika lailla. Asia on tärkeä, mutta 
se hoituu paremmin sillä tavalla kuin tässä vastauksessa on kaavailtu, 
ja kaupunginhallituksen jäsenten pitää olla tässä niitä toimijoita, jotka 
varmistavat, että he saavat oikean informaation oikealla tavalla. 
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Valtuutettu Holopainen 
 

Kiitos, arvoisa puheenjohtaja. Hyvät valtuutetut. 
 
On tosi hyvä, että nyt päättyneissä budjettineuvotteluissa liikuntainves-
tointeihin on laitettu ihan merkittävä lisäpanos rahaa, koska hyviä toi-
veita on ja moni alue laahaa perässä palveluissa. Niin myös Lauttasaa-
ri. Todella nopeaa täydentämisrakentamista on tapahtunut, ja liikunta-
palveluita ei ole mitenkään liikaa. Sitten on kuitenkin hyvä muistaa, että 
on paljon muitakin alueista, joista puuttuu liikuntapalveluita, ja niin kuin 
tästä aloitteen vastauksesta käy ilmi, toimialan selvityksen myötä vielä 
kiireellisempiä kohteita olisivat Herttoniemi, Östersundom, Vuosaari ja 
Haaga, Ruskeasuo -alueet. Nyt tietysti on pikkaisen ristiriitaista, että 
kun budjettineuvotteluissa on päätetty yhden alueen tekojääradasta, 
niin sitten on ihan kysymysmerkki, onko näihin muihin alueisiin varaa, 
koska vaikka liikuntainvestointimäärärahoja on nostettu, niin sitten kui-
tenkaan välttämättä kaikki ei riitä.  
 
Sitten toisaalta niin kuin luimme ehkä aika moni Hesarista ihan hiljat-
tain, että alueelliset eromme myös kasvavat. Meillä on sellaisia kau-
punginosia, jotka todella tarvitsisivat myös lisäpanostusta kulttuurin, lii-
kunnan ja nuorten palveluiden osalta kuten myös koulujen. Kouluissa-
han me teemmekin jo sitä, että meillä on koulupanostuksia enempi tie-
tyillä mittareilla tietyille alueille. Mutta miten sitten kulttuurin ja vapaa-
ajan puolella, jos me toimimmekin itse asiassa ihan päinvastoin? Nyt 
sitten meillä on esimerkiksi myös Vuosaari, joka on iso alue ja ei ole 
mitään päätöstä siitä, että saadaanko sinne tällä aikataululla tekojäära-
ta, ja sinnekin on odotettu hyvin pitkään tämäntyyppistä palvelua. Kan-
nattaa ehkä miettiä jatkossa mielestäni sitä työtä, jota siellä toimialalla 
tehdään, ja tehdään tietynlainen kulttuuri- ja liikunta- ja nuorisopalvelui-
den yleiskaava, jossa yritetään kartoittaa, minkälaisia palveluita eri alu-
eilla on. Toki sitten esimerkiksi Vuosaaressa on hyvä uimahallin, että 
miten me arvotamme ja painotamme ja minkä prosessin lopputulokse-
na päädytään siihen, mikä alue nyt sitten kaipaa kaikkein kiireellisim-
min niitä palveluita.  
 
Itse kannattaisin sitä, että me todella Helsingin taloudellisen tilanteen 
huomioon ottaen laitamme riittävän panostuksen. Ihan varmasti myös 
Lauttasaari ansaitsee liikuntapalvelut ja tekojääradan, mutta sitten mei-
dän pitää vain katsoa, ettei meillä tule sellaisia katvealueita, että me 
emme myöskään näille vielä kiireellisemmille alueille saa liikuntapalve-
luita. Eli vain se budjetti riittävä. Kun me tiedämme, että kaupunki kas-
vaa ja ihmiset haluavat vielä muuttaa Helsinkiin, niin me emme voi jää-
dä laahaamaan näissä palvelutasoissa jälkeen. Tähän toivoisin, että 
kiinnitetään huomiota. Jos halutaan tietyille alueille palveluita, niin pide-
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tään se budjetti riittävän korkealla, että saadaan myös tasapuolisesti eri 
puolille Helsinkiin liikuntapalveluita. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Asko-Seljavaara (vastauspuheenvuoro) 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Kymp-lautakunta sai juuri listan siitä, mitä rahaa jää yli tältä vuodelta 
investoinneista. Puistot ja liikuntapaikat, niitä ei ole pystytty tekemään, 
kun ei ole ollut työväkeä. Ei kukaan ole voinut niitä rakentaa. Näiltä juu-
ri, mistä äsken puhuttiin, jää 10 miljoonaa euroa käyttämättä. Pankaas 
nyt vauhtia niihin tehtäviin. 
 

Valtuutettu Sydänmaa (vastauspuheenvuoro) 
 

Kiitos, puheenjohtaja. 
 
Haluaisin tukea tuota Mari Holopaisen puheenvuoroa siinä mielessä, 
että kaikilla alueilla on tarvetta liikuntapaikoille, ja itse Vuosaaressa 
työskentelevänä haluaisin tuoda sen näkökulman esiin tämän tekojää-
asian suhteen, että peruskoulun oppilaita Vuosaaressa on varmasti yli 
3 000 pitkälti. Nyt juuri on tullut 3 isoa yhtenäistä peruskoulua, lähes 1 
000 oppilaan koulua, iso lukio, ja nuoria on paljon, jotka tarvitsevat 
myös liikuntatunneilla mielellään luisteluharrastusta. Mielestäni tämä on 
vähän törkeätä, että kokoomuksen puolesta halutaan vetää jotkut alu-
eet ohi, kun nimenomaan Vuosaari ja Herttoniemi ja muut idän alueet 
ovat olleet listalla seuraavien tekojäiden tekemisen suhteen. Eli pientä 
tasapuolisuutta voitaisiin näissä hankkeissa kyllä harkita, eikä tehdä 
tällaisia ylityksiä budjettitilanteissa. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Hakola (vastauspuheenvuoro) 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Totean tuohon valtuutettu Sydänmaan kommenttiin. Se on tärkeää, että 
arvioidaan tasapuolisesti näiden tekojäiden ja muiden liikuntapaikkojen 
rakentamista. On kuitenkin totuuden nimessä todettava myös se, että 
Lauttasaaressa ei ole käsitykseni mukaan esimerkiksi jäähallia, kun 
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taas sitten Vuosaaressa on tällä hetkellä kaksiratainen jäähalli. Sitä kyl-
lä pystytään varmasti päiväaikaan myös koululiikuntatapahtumiin kana-
voimaan, jos tällaista tarvetta on. Mutta summa summarum, kaikki ovat 
tärkeitä. Siitä emme pääse mihinkään, mutta se ehkä hieman erikoinen 
väite siitä, että tässä nyt vedetään jotain tiettyä aluetta ohi, niin se ei 
kyllä pidä paikkaansa. Totean siis kootusti vielä, että Lauttasaaresta ei 
tuollaista tekojäärataa muodossa tai toisessa löydy. 
 

Valtuutettu Muttilainen (vastauspuheenvuoro) 
 

Kiitos, puheenjohtaja. 
 
Totean äskeiselle puheenvuoron pitäjälle, että Tapulikaupungissa ei ole 
jäähallia eikä tekojäärataa. Sen sijaan sille luvattiin vuonna 1990 teko-
jää Tapulikaupungin liikuntapuistoon, mutta eipä ole näkynyt. Eli näitä 
painopisteitä, mitä tuossa jo aikaisemmin puhuttiin tuosta Puistolan 
aseman seudusta, että kuinka tavallaan laajalle nähdään ja kun kau-
punki laajenee, niin olisi hyvä, että näissä olisi jotain tolkkua. Toki tämä 
heijastuu tuon Tapulikaupungin muullekin alueelle. Lähin tekojää taitaa 
olla jossain siellä Puksussa. Että kyllä tässä on parannettava, jos halu-
taan ikään kuin jotenkin pitää balanssissa tämä kaupunki. 
 
Kiitoksia. 
 

Valtuutettu Moisio 
 

Kiitos, puheenjohtaja. 
 
Haluan omalta osaltani kiittää ryhmiä budjettineuvotteluissa käydyistä 
keskusteluista tästäkin aiheesta ja myös siitä, että Lauttasaaren osalta 
Pyrkän tekojäälle löytyi budjettisopu ensi vuodelle. Apulaispormestari 
totesi alueen lehdille, että vuoden päästä loppusyksystä jo mahdollises-
ti päästäisiin luistelemaan. Olen myös samaa mieltä edellisten puhujien 
kanssa siitä, että nyt valmistelussa olevassa vapaa-ajan yleiskaavassa 
on tosi tärkeää tasapainottaa tasapuolisesti eri kaupunginosien välillä 
erilaisia vapaa-ajan ja kulttuuripalveluita. Kaikissa tapauksissa tässä 
kasvavassa kaupungissa on ihan valtavat investointitarpeet kulttuurin ja 
liikunnan ja urheilun ja vapaa-ajan osalta. Siitä nyt sitten ei tule mitään, 
jos aletaan ikään kuin tappelemaan kaupunginosien välillä tästä ai-
heesta, vaan koko kaupungin tasolla pitäisi tarkastella sellaiset palve-
lut, joiden pitää olla tietyn saavutettavuuden päässä kaikkien ihmisten 
saavutettavissa. Ne voivat olla erilaisia erilaisissa palveluissa. Isoja in-
vestointeja vaativiin palveluihin voi olla pidempi matka, ja sitten on hel-
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pompi rakentaa lähelle tulevia kulttuurin ja vapaa-ajan ja liikunnan pal-
veluita. Joka tapauksessa me olemme sen yhtälön edessä, että siellä 
on valtavat investointitarpeet, jotka eivät tämän kasvavan kaupungin 
kohdalla saa jäädä huomiotta. 
 

Valtuutettu Arhinmäki 
 

Kunnioitettu toveri puheenjohtaja. 
 
Tässä on useampia liikuntapaikkahankkeita aloitteina peräjälkeen listal-
la, ja ymmärrän hyvin, että aloitteita tehdään siitä oman alueen tai lähi-
alueen lähiliikuntapaikasta tai liikuntapaikasta. Samaan aikaan kuiten-
kin pidän hirveän tärkeänä, että arvioidaan vähän niin kuin ylhäältä lin-
tuperspektiivistä Helsinkiä, että missä on tarpeita minkäkin tyyppisille ja 
tehdään selkeä, katsotaan, missä on puutteita erityyppisistä liikuntapai-
koista ja niitä priorisoidaan edelle. Tässä kaupungissakin valitettavasti 
liian usein niin, että kovaäänisimmät, taitavimmat, osaavimmat lobbaa-
jat saavat enemmän, ja nyt en tarkoita mitään ammattilobbareita, vaan 
alueita, joista tulee enemmän valtuutettuja, joissa on parempi sosio-
ekonominen asema. Helposti käy niin, että nämä alueet saavat hiukan 
enemmän. Sen vuoksi on tärkeää, että näitä katsotaan koko kaupungin 
näkökulmasta ja pyritään löytämään sellaisia listauksia siitä, missä jär-
jestyksessä tehdään asioita, jotta ne täydentävät koko kaupungin pal-
veluita. 
 
Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Kun tässä on useita hankkeita, ja tämä on jo vähän ollut tällaista yleis-
keskustelutyyppistä liikuntarakentamisesta, niin ensinnäkin sanon, että 
se oli minusta hyvä tämä kaikkien ryhmien, jotka ovat mukana budjetis-
sa, päätös siitä, että pyritään ohjaamaan lisää rahaa liikuntapaikkara-
kentamiseen, jotta erityisesti lapset ja nuoret pääsevät liikkumaan. Siel-
lä on ohjattu siihen, että voidaan tehdä ehkä tekojääratoja tai tekonur-
mikenttiä, joista on myös huutava pula. Koska jokainen nostaa oman 
asuinalueensa esille, niin minä nostan Herttoniemen. Ei vain tekojään 
osalta, mikä tässä mainitaan, vaan ennen muuta tekonurmikentän osal-
ta. Herttoniemen alueen nuoret ovat yhdessä toimineet ja olleet yhdes-
sä yhteydessä lautakuntaan ja toivoneet ja miettineet sitä paikkaa. Kun 
katsoo tätä selvitystä, jossa katostaan eri alueita, niin nimenomaan se 
on se alue, jossa on se iso puute tekonurmikentästä. 
 
Samaan aikaan kun me teemme näitä uusia investointeja, meidän pitää 
huomioita se, että meidän pitää pitää huolta myös jo olemassa olevista. 
Se huoli, kun on keskustellut toimialan viranhaltijoiden kanssa, on se, 
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että kun tehdään uusia investointeja, niin tuleeko samassa suhteessa 
myös ylläpitoon. Ei riitä se, että teemme tekojään tai uuden tekonurmi-
kentän, vaan se vaatii henkilöstöresursseja ja muita resursseja, että ne 
pysyvät hyvässä kunnossa. Tämä meidän on aina syytä pitää mieles-
sä. Investointirahoja on helpompi laittaa tietysti kuin käyttömenovaroja. 
Myös tarvitsee huoltamista. Sen lisäksi, että tarvitaan uusia tekonurmi-
kenttiä tai uusia tekojääratoja Helsinkiin kaikille, erityisesti lapsille ja 
nuorille, pitää myös uudistaa. Esimerkiksi Helsingissä alkaa olla heik-
kokuntoisia tekonurmia, jotka vaatisivat sitä, että ne tehdään. Kulttuurin 
ja vapaa-ajan lautakunnalla on nyt mahdollisuus katsoa tätä kokonai-
suutta, kun budjettineuvotteluissa sovittiin lisää määrärahaa, että minä 
ne olisivat. Olisiko Herttoniemeen tekonurmikenttä? Olisiko esimerkiksi 
Tapulin tekonurmikentän uusiminen tai Brahenkentän uusiminen sellai-
sia asioita? Mutta on tärkeää, että ne katsotaan siellä lautakuntatasolla 
ja kuunnellaan myös viranhaltijoiden näkemyksiä. Mutta haluan painot-
taa sitä, että ei pelkästään uusia, vaan pidetään olemassa olevista 
huolta. 
 
Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Viimeisenä haluan nostaa esiin, että tämä on tärkeä tämä lasten ja 
nuorten mahdollisuus lähiliikuntaan. Siihen, että se tapahtuu koulujen 
pihoilla, lähikentillä, ja tämä budjetissa sovittu vähintään 10 ministadio-
nia koulujen pihoille, niin se on sitä, jolla saadaan sekä välitunneilla 
lapsia liikkumaan, nuoria liikkumaan että koulun jälkeen. Se on iso ja 
tärkeä askel, ja olen tosi tyytyväinen, että tämä esityksemme hyväksyt-
tiin. 
 

Valtuutettu Laaksonen (vastauspuheenvuoro) 
 

Kiitoksia. 
 
Täytyy antaa pisteet valtuutettu toveri maalivahti Arhinmäelle hyvästä 
tilannekatsauksesta. Juuri näin kun hän kertoi, että on syytä listata, jo-
ka meillä on tekeillä kulttuurin ja vapaa-ajan puolella tämä yleiskaava, 
kuten myös Elina Moisio täällä aiemmin toi hyvin esiin. Se on tärkeätä, 
että mennään tasapuolisesti eteenpäin plus myös se, että investointioh-
jelma pidetään kunnossa. Kuten Arhinmäkikin painotti näitä olemassa 
olevia ja että ne pysyvät kunnossa ja kuntalaisille käyttökelpoisina. Se 
on myös tärkeätä, etteivät ne toisesta päästä repsahda. 
 
Kiitoksia. 
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Valtuutettu Karhuvaara (vastauspuheenvuoro) 
 

Kiitos. 
 
Tämä oli tietenkin hyvä asia, mutta silti toivon, että niissä luonnon jää-
radoissa, joita oli kuitenkin siinä alkuperäisellä listalla aika lailla, todella 
kun mietitään, mitä niitä sitten jäädytetään, jos tätä rahaa jaetaan uu-
delleen, niin uskon, että sieltä silti osa niistä kentistä jää vaille jäädytys-
tä. Muutenkin koko tässä jäädytyksessä toivoisin, että kaupunki huomi-
oisi luonnon olosuhteet valitessaan näitä luonnon jääratojen jäädyttä-
misaikoja enemmänkin kuin sitä, että kalenterissa tietyt kuukaudet on 
varattu näiden jäädyttämiselle, koska luulen että siinäkin säästetään jo 
huomattavia summia, kun katostaan luontoa eikä kalenteria. 
 

Valtuutettu Asko-Seljavaara (vastauspuheenvuoro) 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Olisin kysynyt, onko vapaa-ajan lautakunta nyt tietoinen siitä, että tätä 
rahaa on käyttämättä ja mitä apulaispormestari on teille kertonut siitä 
rahasta. 
 

Ledamoten Rantala 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Kiitos valtuutettu Nygårdille hyvästä ja tärkeästä aloitteesta. Panostus 
liikuntaan on panostus tulevaisuuteen. Se on parasta ennaltaehkäise-
vää toimintaa ja säästää kustannuksia tulevaisuudessa 
 
Värderade ordförande. 
 
Det är viktigt att vi kan bygga näridrottsplatser, och därför är det också 
glädjande att idrottsplatsbyggandet fick tilläggsresurser i budgetför-
handlingarna i statsstyrelseskedet. Det var också ett av SFP:s målsätt-
ningar. Det att dessa näridrottsplatser byggs i närheten av skolorna är 
viktigt, så att det uppmuntrar barn och unga till motion redan i en tidig 
ålder. 
 
Drumsö behöver sin konstisbana, det råder det ingen tvekan om. Men 
det finns också andra stadsdelar som har liknande behov, och de till-
äggsresurser som nu görs, eller tilläggssatsningar som nu görs i bud-
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geten möjliggör många nya, viktiga projekt. Men det handlar givetvis 
också om en långsiktighet och en rättvis fördelning inom staden. 
 

Apulaispormestari Razmyar 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Kiitos tästäkin keskustelusta. Tosiaankin valtuutettu Moisio viittasi jo 
näihin kulttuurin ja vapaa-ajan olosuhteiden suunnitteluperiaatteisiin. 
Sitä voi kutsua myös eräänlaiseksi yleiskaavaksi, ja tämä keskustelu 
on vähintään osoittanut sen, että kaupunkia pitää tarkastella kokonai-
suutena ja nähdä, missä näitä tarpeita on ja muodostaa se tärkeä ko-
konaiskuva, josta myös valtuutettu Arhinmäki piti erinomaisen hyvän 
puheenvuoron. On täysin totta, että liikuntainvestointeihin tarvitaan riit-
tävät määrärahat, ja onneksi niitä on pystytty lisäämään. Mutta koros-
taisin juuri tämän, minkä valtuutettu Arhinmäki sanoi, että ilman ylläpi-
tomäärärahoja ja ylläpitokustannuksia oikeastaan mikään tekojäärata ei 
tule pysymään pystyssä. Se on tietenkin selvä asia, ja tämä on sellai-
nen kysymys, jonka toki myös toimiala on tuonut esiin budjettineuvotte-
luiden yhteydessä, ja siihen sitten pientä helpotusta nyt saatiinkin ensi 
vuoden osalta. Siitä iso kiitos myös kaikille ryhmille. 
 
Helsingissähän on tällä hetkellä 3 tekojäärataa, joista 3 isoa tekojäära-
taa ovat Oulunkylä, Kallio ja Kontula, ja 1 keskikokoinen löytyy Käpy-
lästä, ja 3 tekojääkaukaloa löytyy sitten Lassilasta, Pukinmäki ja jää-
puistosta Rautatieasema. Varmasti Lauttasaari tulee erittäin tarpee-
seen, mistä myös valtuutetut ovat täällä tänään puhuneet. 
 
Budjettineuvotteluiden yhteydessä tehtiin myös eräs tärkeä kirjaus, jo-
hon on myös viitattu täällä tänään. Liikuntainvestointien toteuttamiseen 
varataan kaupunkiympäristön toimialalla riittävät henkilöresurssit, jotta 
saadaan nämä investoinnit tosiaankin rullaamaan. Tämähän on ollut se 
iso ongelma, jonka kanssa ollaan kyllä myös kamppailtu. Me tarvit-
semme sekä kympin puolella että sitten tietenkin meidän puolellamme 
riittävät resurssit. Olen erityisen iloinen, että myös liikkumisohjelma on 
otettu vakavasti, ja siitä valtuutetut myös puhuvat, ja juuri nämä ovat 
niitä tekoja, jotka saavat helsinkiläiset liikkumaan. Tämä on yksi etappi, 
ei vielä täydellinen mutta kohti parempaa. 
 

Valtuutettu Urho 
 

Kiitos hyvästä keskustelusta ja kiitos apulaiskaupunginjohtajalle.  
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Valtuutettu Rautava 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Nämä ongelmat ovat nyt tällä hetkellä tiedossa, mitä tähän liittyy, ja nii-
tä jo tällä viikolla aletaan käsitellä, miten niihin löydetään ratkaisut. Mut-
ta on ehkä tärkeätä kuite-, katsotaan nyt, että en ota vielä tässä vai-
heessa kantaa, mitkä ne ratkaisut ovat, koska nyt selvitetään ensin tä-
mä tilanne. 
 

Valtuutettu Muttilainen 
 

Kiitoksia, puheenjohtaja. 
 
Niin kuin valtuutettu Meri ja Laaksonen toivat äsken esiin, niin tosiaan 
aika usein se vastaus on, mikä meille lautakunnasta lähtee, että pide-
tään oikein mukavana, mutta ei ole määrärahojen puitteissa mahdollis-
ta toteuttaa. On se aika kiusallista sitten tuolla ikään kuin notkua jos-
sain torin kulmalla, kohdata kaupunkilaisia ja todeta, että rahaa on, 
mutta se on tuolla toisessa lautakunnassa tai toisella toimialalla oikeas-
taan, jos haluat kenties näitä toteuttaa. Handut ovat aika sidotut loppu-
peleissä. Aikamoista huutokauppaa sitten, että kuka nyt on enemmän 
tarpeessa, Laru tai Tapuli tai mikä ikinä, koska strategiahan linjaa, että 
koko kaupunki on siellä ikään kuin tarpeessa. 
 
 
 

355 § 

Esityslistan asia nro 13 

VALTUUTETTU PETRUS PENNASEN ALOITE TILOJEN AVAAMISESTA VUOROTYÖTÄ TE-

KEVIEN YKSINHUOLTAJIEN LASTEN ILTAKERHOILLE 

 

Valtuutettu Pennanen 
 

Kiitos, toveri puheenjohtaja. Hyvät kollegat. 
 
Meillä on täällä kaupungissa tilanne, että kaupat ja muut palvelut ovat 
yhä enemmän auki iltaisin. Aukioloajat ovat vapautuneet ja pidenty-
neet, ja se tarkoittaa, että ihmiset ovat myös töissä enemmän iltaisiin. 
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Kiitos. 
 

Valtuutettu Saxberg 
 

Arvon puheenjohtaja. 
 
Kiitos, Pennanen. Tämä oli ihan mielettömän hyvä aloite ja aika sa-
mansuuntainen sen kanssa, minkä tuossa taannoin tein koskien lasten 
ja nuorten harrastustoiminnan yhdistämistä koulupäiviin. Eli tämä on 
vähän samankaltainen. Me saisimme käytettyä näitä kaupungin tiloja 
hyödyksi sillä, että olisi tällaista iltapäiväkerhotoimintaa, jota voisivat 
asukkaatkin järjestää. Tämä on konkreettinen ongelma, millä tavalla 
päästään varaamaan näitä tiloja, ja minä todella, samoin kuin Petrus 
tuossa maineikkaasti puhui, toivoisin, että nämä varausjärjestelmät yh-
distetään ja että meidän toimialalautakunnat olisivat tässä nyt aktiivisia. 
Lisäisin vielä sen, että tarvehan ei ole ainoastaan yksinhuoltajien lapsil-
le, vaan myös eronneiden vanhempien lapsille ja näin. Kyllä minä tar-
joaisin tämän ihan kaikille. 
 
 
 

356 § 

Esityslistan asia nro 14 

VALTUUTETTU HEIMO LAAKSOSEN ALOITE LÄHILIIKUNTAPAIKASTA PUISTOLAN LII-

KUNTAPUISTOON 

 

Valtuutettu Laaksonen 
 

Kiitoksia, mainio puheenjohtaja ja hyvät valtuustokollegat. 
 
Kiitän myös tästä hyvästä vastauksesta, joka tähän aloitteeseen on tul-
lut, joka tuli jo tehtyä kai viime keväänä tai kevättalvea, mitä se oli. Sel-
vä tarve on ymmärretty, ja päädytty lähiliikuntapaikan toteuttamiseen 
Puistolan liikuntapuiston ja Puistolan peruskoulun yhteyteen. Vastaus 
ei anna ihan varmuutta, koska, vaan viittaa tietysti rahoituspuoleen, 
mutta nythän tässä on tilanne muuttunut näiden iloisten budjettivääntö-
jen myötä, jolloinka 10 lähiliikuntapaikkaa koulujen yhteyteen ollaan to-
teuttamassa, ja nyt uskon, koska tässä on oltu jo eturintamassa, että 
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tämä olisi siinä 10:n joukossa ja toteutuisi ensi vuonna. Puistolalaiset 
kiittävät. Samoin minä. 
 
Kiitoksia. 
 

Valtuutettu Vepsä 
 

Kiitos, arvoisa puheenjohtaja. 
 
Yhdyn Heimo Laaksosen toiveikkuuteen, että Puistolan liikuntapuisto 
olisi yksi näistä 10:stä, koska haluaisin korostaa... Juuri tässä on edellä 
tullut jo mainittua, että tämä Koillis-Helsinki tuntuu olevan vähän paitsi-
ossa monenkin asian suhteen, niin tämä on erittäin tärkeä aloite. Kiitos 
Heimolle siitä. 
 
Kiitos. 
 
 
 

357 § 

Esityslistan asia nro 15 

VALTUUTETTU HEIMO LAAKSOSEN ALOITE MAAUIMALAPOHJAISEN UIMAHALLIN TO-

TEUTTAMISEKSI PUISTOLAN SUUNTIMOPUISTOON 

 

Valtuutettu Laaksonen 
 

Kiitoksia, puheenjohtaja. 
 
Tämäkin vastaus oli ihan hyvä. Ei tyrmännyt mitenkään. Pitkässä juok-
sussa Koillis-Helsinki, joka tänä iltana on ollut ihan ansiokkaasti ja ai-
heellisesti täällä esillä, tarvitsee ja ansaitsee lisää uimakapasiteettia 
sekä sisällä että ulkona. Tämä Puistolan Suuntimopuisto voisi hyvinkin 
olla mainio paikka uudenlaiselle maauimalahalliratkaisulle. Paikka on 
muun muassa täydellisten liikenneyhteyksien varrella: kulkee juna ja 
lukuisa määrä bussireittejä ohitse. Suuntimopuiston maauimala istuu 
myös mainiosti yhteen pyrkimysten kanssa kohottaa Puistolan aseman 
seudun ympäristöä, josta täällä jo tänä iltana on ihan huolella keskus-
teltukin aiemmissa yhteyksissä. Se olisi myös hieno korvaus viereisen 
Tapulikaupungin kaavasta aiemmin poistetulle uimahallitonttivarauksel-
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358 § 

Esityslistan asia nro 16 

VALTUUTETTU PILVI TORSTIN ALOITE LÄHIKOULUPERIAATTEEN KÄYTTÖÖNOTOSTA 

PÄIVÄKOTIPAIKKAPÄÄTÖKSISSÄ 

 

Valtuutettu Torsti 
 

Arvoisa puheenjohtaja. Hyvät valtuutetut. 
 
Puheenjohtajalle tiedoksi, että yritän ehkä jopa sanoa yhden loppuke-
vennyksen. Ei niin, että se ketään huvittaisi tähän aikaan, mutta varau-
dutte jo valmiiksi. 
 
Aloitan kuitenkin kiitoksilla. Tämä oli aloite, jonka allekirjoitti 42 valtuu-
tettua, ja sen käsittely on jollain tavalla erinomainen esimerkki siitä, mi-
tä aloitekäsittely ehkä parhaimmillaan on. Olen voinut myös pitää yhty-
että kasvatuksen ja koulutuksen toimialaan, niin että olen vakuuttunut 
siitä, että tässäkin koulutus- ja sivistyspoliittisessa kysymyksessä Hel-
sinki noudattaa valittua edistyksellistä linjaa ja menee ikään kuin vähän 
nopeampaa tahtia kuin valtakunta ja näin ollen edistää laajempaa 
suomalaista sivistys- ja koulutuspolitiikkaa, mikä pääkaupungille hie-
nosti sopii. Tämä valtuustoaloitehan siis lähtee ajatuksesta, että lasten 
ja nuorten koulupolku on kokonaisuus, joka alkaa lähipäiväkodista, 
menee laadukkaan peruskoulun kautta toisen asteen tutkintoon taakka, 
ja tämä on se meidän valtakunnallinen tavoitteemme. Nyt esitetään ni-
menomaan vahvaa lähipäiväkotilähtökohtaa tähän koulupolkuun eli al-
kua jo varhaiskasvatuksessa, joka tukisi sitten lasten ja nuorten tasa-
arvoista koulua ja vahvistaisi samalla yhteisöä täällä kaupunkimme si-
sällä. 
 
Mehän näemme jo nyt viitteitä siitä, että lähipäiväkodit, lähikoulut muo-
dostuvat yhä enemmän tällaisiksi kylän kaltaisiksi yhteisöiksi ja kes-
kuksiksi. Ne voivat näin ollen myös vahvistaa arkisia verkostoja. Se on 
se ensimmäinen hyvin keskeinen peruste tälle aloitteelle: verkostotasa-
arvon vahvistuminen. Toinen tietysti keskeinen peruste liittyy ihan per-
heiden arjen sujuvuuteen ja siihen, että pientenkin lasten vanhempien 
työssäkäynti olisi mahdollisimman helppoa ja toteutettavissa täällä aika 
isossa kaupunkialueessa. Sitten tietysti kolmas peruste lähipäiväkotipe-
riaatteen käyttöönotosta myös varhaiskasvatuksessa on liittynyt siihen, 
että meillä on aika paljon turhia siirtymiä tällä hetkellä esimerkiksi esi-
kouluun siirryttäessä, jotka kuormittavat sekä lapsia että perheitä. Eli 
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lapset vaihtavat päiväkotia esikoulun alkaessa, ja sitten taas vaihde-
taan vielä koulun alkaessa erikseen, eli turhia nivelvaiheita tulee. 
 
Nykytilannehan on siis se, että meillä alakoulun aloittavilla koulupaikka 
tarjotaan niin sanotusta lähikoulusta, joka määrittyy oppilaaksiottoalu-
een pohjalta. Tietyin perustein voi mennä myös muuhun kuin lähikou-
luun. Kuvastavasti päivähoitopaikan osalta pyritään toimimaan perhei-
den toiveiden mukaan, huomioimaan sisarukset, liikenteelliset seikat ja 
niin edelleen, mutta velvoittavia kriteerejä ei ole.  
 
Tässä aloitteessa me siis esitimme, että kaupunki selvittäisi mitä lähi-
päiväkotiperiaatteeseen siirtyminen oikeastaan tarkoittaisi, minkälaisia 
muutoksia Helsingille ja miten se voisi toimia. Emme esittäneet, että 
siihen mentäisiin hyppäämällä saman tien. Juuri näin vastauksessa esi-
tetään tehtäväksi, ja nyt tulee, puheenjohtaja, sitten tämä loppukeven-
nys, eli siellä esitetään niinkin radikaalia ratkaisua kuin selvitystyötä. 
Olin tällä viikolla muusikkojen paneelissa, jossa erehdyin sanomaan, 
kun he halusivat parempaa sosiaaliturvaa, että tämä olisi hyvä saada 
komiteavalmisteluun. Siinä vaiheessa minut meinattiin nauraa pihalle, 
että sinne se nyt hautautuu ainakin. Mutta tässä tapauksessa luotan 
tähän selvitystyövalmisteluun aivan oikeasti, koska se on hirveän jär-
kevästi tähän määritelty. En edes aio tehdä pontta vahvistaakseni tä-
män asian käsittelyä. Olen ihan varma, että tämä etenee.  
 
Kiitos kaikille, sekä valmistelijoille että valtuutetuille. Me menemme 
kohti lähipäiväkotipolkua hienosti Helsingissä. 
 

Valtuutettu Honkasalo 
 

Arvoisa puheenjohtaja. Tässä on tosiaan kyseessä tosi hieno ja tärkeä 
aloite, ja on myös linjassa Vasemmistoliiton tavoitteiden kanssa. Mie-
lestä ihan liian vähän me puhumme siitä, kuinka paljon itse asiassa pi-
täisi satsata tähän nivelvaiheeseen päiväkodin ja peruskoulun välillä. 
Se on itse asiassa aika iso hyppy ja loikkaus, ja sitä tietenkin turvaa se, 
jos esimerkiksi kaveripiiristä tai tutut lapset jatkavat siihen samaan kou-
luun. Tämä oli mielestäni aika iso tämä prosentti, tämä 30 %, jotka siel-
tä varhaiskasvatuksen puolelta vaihtavat päiväkotia siirtyessään var-
haiskasvatuksesta esiopetukseen, ja ruotsinkielisellä se on 100 %, että 
sehän on tosi hienoa.  
 
Venla Bernelius ja kumppanit tekivät hiljattain ihan ensiluokkaisen tut-
kimuksen siitä, että nämä päiväkotien lähialueet eriytyvät ihan todella 
voimakkaasti Helsingissä ja itse asiassa eriytyvät voimakkaammin kuin 
koko Suomen tasolla. Tämä lähipäiväkotiperiaate vastaa nimenomaan 
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myös tähän todella isoon segregaatiohuoleen. Kyse on siitä, että lasten 
kasvualueet eriytyvät vahvasti, eli päiväkodit ihan samalla tavalla kuin 
koulut, että laatu ei eriydy, mutta nimenomaan se on se toimintaympä-
ristö, joka eriytyy voimakkaasti. Silloin me voimme ajatella, että jo siellä 
päiväkotivaiheessa ja jo siellä varhaislapsuudessa annetaan erilaisia 
eväitä lasten mahdollisuuksiin tulevaisuudessa. Sikälikin tämä lähikou-
luperiaate on tosi hienoa, ja tosi hienoa, että sille nyt annetaan positii-
vinen signaali. Ehkä jotain positiivista voi nähdä siinä, yritän aina itse 
ajatella niin, että jos saadaan selvitys, niin se on poliitikoille mahdolli-
suus päästä taas uudestaan käsittelemään asiaa myöhemmässä vai-
heessa. 
 

Valtuutettu Torsti (vastauspuheenvuoro) 
 

Puheenjohtaja. Valtuutetut. 
 
2 seikkaan valtuutettu Honkasalon puheenvuorossa tarttuisin. Ensin 
tutkija Venla Bernelius oli itse asiassa aikanaan tekemässä tätä kyseis-
tä aloitetta. Tämä lähti liikkeelle siitä, että kun hän oli sivistysvaliokun-
nassa käsittelemässä peruskoulun eriarvoistumisproblematiikkaa ja 
nimenomaan kaupunkirakenteessa, niin yhtenä ratkaisukeinona Venla 
Bernelius esitti mahdollisesti tällaisen lähipäiväkotiperiaatteen vahvem-
paa käyttöönottoa. Ei ehkä ihan kategorisena mutta kuitenkin kaupun-
kiseudulla. Sehän näkyy siellä aloitteessa, miten se on muokattu, tämä 
ikään kuin historia. Täytyy sanoa, että tutkija Bernelius on kyllä meille 
hyvin arvokas resurssi täällä helsinkiläisen koulutus- ja kasvatuskes-
kustelun edistämisessä. 
 
Sitten toisena seikkana tähän käsittelytapaan liittyen. Tosiaan aloit-
teessa suoraan toivottiin, että asiaa selvitetään, ja tiedän jo, miten kas-
kossa tätä on viety eteenpäin, eli se menee juuri oikealla tavalla, että 
me saamme oikeat periaatteet kasaan tämän asian oikean toteuttami-
sen mahdollistamiseksi. 
 

Valtuutettu Ahola 
 

Kiitos, puheenjohtaja. 
 
Kiitos valtuutettu Torstille  hyvästä aloitteesta. Kuten päätösehdotuk-
sessa sanotaan, Helsingissä lähtökohtana on, että lapsi saa päivähoi-
topaikan mahdollisimman läheltä kotia. Tavoitteena on, että julkisella 
liikenteellä matka kotiovelta päivähoitopaikkaan olisi enintään 30 mi-
nuuttia. Aloitteessa puolestaan korostetaan lähipäiväkodin tärkeyttä 
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Valtuutettu Hernberg 
 

Valtuutettu Heinäluoma nosti tosiaan tässä tärkeän asian esiin eli tä-
män ennakoinnin ja suunnittelun. Istumme molemmat kaupunkiympä-
ristössä, ja tosiaan Helsingissä aika paljon kaavoitetaan nyt isoja täy-
dennysrakennushankkeita ja kokonaisia uusia asuinalueita, ja me tör-
määmme jatkuvasti siihen, että on vähän vaikea saada tavallaan sel-
keätä tietoa sieltä kasvatus- ja koulutustoimialan puolelta, mihin esi-
merkiksi ennusteet perustuvat, kun sitten saattaa olla vaikka, että on 
rehtoreita saatu tosi toisenlaista sanomaa. Eli tässä olisi tosi tärkeätä, 
että kasvatuksen ja koulutuksen ja sitten kaupunkiympäristön välistä 
yhteistyötä tiivistettäisiin ja parannettaisiin aika paljon sitä, että se viesti 
kulkisi näistä tarpeista. Koska tosiaan kaavoittaminen tapahtuu hitaasti 
ja rakentaminen tapahtuu hitaasti, ettei pystytä nopeasti reagoimaan, 
niin sen takia sen ennakoinnin pitäisi toimia tosi hyvin. 
 

Valtuutettu Peltokorpi 
 

Arvoisa puheenjohtaja.  
 
Valtuutettu Hernbergin puheenvuoroon pitää lisätä se, että tämähän ei 
koske pelkästään uudisrakennusalueita vaan myös vanhoja asuinaluei-
ta ja erityisesti sellaisia asuinalueita, joissa väestörakenne on muuttu-
massa. On esimerkiksi se tilanne, että siellä on joitakin vuosia sitten 
mennyt jo ohi se vaihe, että olisi pieniä lapsia. Sitten on mennyt ohi jo 
se vaihe, että olisi kouluikäisiä juurikaan ja on jo ikääntyneitä, ja sitten 
kun he alkavat siirtyä joko palveluasuntoihin tai muille maille autuaille, 
niin siinä vaiheessa monesti se alueen asukasrakenne kun alkaa muut-
tua nopeasti, niin näissäkin huomataan, että tämä ennakointi ei aina 
ihan toimi riittävällä tavalla. Asukkailta tulee paljon palautetta siitä, että 
väestöennusteiden epäillään olevan jotenkin pielessä, ja se näkyy tila-
ahtautena sekä päiväkodeissa että kouluissa. Tässä on varmasti miet-
timistä jatkuvasti, että miten pystytään parantamaan. 
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359 § 

Esityslistan asia nro 17 

VALTUUTETTU TAPIO KLEMETIN ALOITE HIIHTOKAUDEN PIDENTÄMISEKSI PALOHEI-

NÄSSÄ 

 

Valtuutettu Klemetti 
 

Arvoisa puheenjohtaja. Hyvät valtuutetut. 
 
Minäkin haluan kiittää kulttuuri- ja vapaa-aikalautakuntaa ja toimialan 
liikuntapalvelukokonaisuutta hyvästä vastauksesta aloitteeseemme se-
kä positiivisesta suhtautumisesta Paloheinän hiihtolatujen lumetusolo-
suhteiden parantamiseen. Nyt toivonkin, että suunniteltu hanke raken-
taa noin 3 kilometrin mittainen lumetusputki osin Paloheinän hiihtosta-
dionin viereen ja osin haastavammalle metsäreitille toteutuisi mahdolli-
simman pian. Sitten lopuksi haluaisin vielä toivottaa kaikki valtuustokol-
legat tervetulleiksi hiihtämään Paloheinään. Paloheinästä voi vuokrata, 
ei ihan vielä, Sirpa, mutta Paloheinästä voi jatkossa vuokrata välineitä. 
Että jos ei omista suksia, niin se ei ole este harrastuksen aloittamiselle. 
Ja jos tulette keväällä, niin peltolenkki Paloheinän majalta Niskalaan ja 
takaisin vie sydämen. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Kopra 
 

Kiitos, puheenjohtaja. 
 
Ihan taas näin pienenä huomiona, itse kun olen myös siellä hiihdellyt, 
että jos tulette sinne hiihtämään, niin hiihtäkää sitten nätisti sitä vapaa-
ta tyyliä. Nimittäin ne perinteiset ladut ovat usein aika rikki, ja siellä sit-
ten vähän joutuu kompuroimaan. Kerran olen kaatunutkin sen jälkeen, 
koska se latu oli niin huonossa kunnossa. Toivottavasti siellä myös 
kiinnitetään huomiota siihen, että meni sitten millä tyylillä tahansa, niin 
kunnioitetaan toisia. 
 
Kiitos. 
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Jos saisin 10 sekuntia vielä till. Erityisesti toivon sitä, että tätä hanketta 
kannattavat valtuutetut kantavat myös sen vastuun ja ovat valmiina 
vastaamaan aikanaan kaupunkilaisten moniin kysymyksiin siihen, mihin 
tämä paikka tulisi. Valitettavaa on, että kovin usein päätöksentekijät ei-
vät ole käsi ylhäällä silloin kun tätä vastuuta sitten kannetaan, että mi-
hin tämä sijoitetaan. 
 
Aivan lopuksi, arvoisa puheenjohtaja, totean aloitteesta, että käsitykse-
ni mukaan siinä esitettävä asian selvittäminen on osin aloitettu erilais-
ten työryhmien muodossa, joten tämä selvitystyö sinällään, mitä tässä 
peräänkuulutetaan on   ?. Mutta tekisin palautusesityksen: Esitän, että 
kaupunginvaltuusto palauttaa asian uudelleen valmisteltavaksi. Esitetty 
toimintamalli on ristiriidassa nykyisen lainsäädännön kanssa eikä näin 
ollen toteuttamiskelpoinen. Kaupunki ei voi olla luomassa kasvualustaa 
häiriökäyttäytymiselle ja organisoidulle huumausaineiden välittämiselle 
pahoittelen ajan ylittämistä, koska en muistanut tätä aikarajoitusta. 
 

Valtuutettu Juva (vastauspuheenvuoro) 
 

Lyhyesti tähän, mitä olen kirjoittanut ja tarkoittanut. Aloitteeni ei sisällä 
sitä, että näitä aineita testattaisiin. Täällä on Mirita Saxbergin aloite täs-
tä, josta myöhemmin ehkä kuulemme. Tällä lauseella aloitteessa tarkoi-
tettu sitä, että jos on epämääräisiä aineita, joista voi seurata yliannos-
tus, tajuttomuus, hengitysvajaus, kuolema, mutta paikassa, jossa on 
henkilökuntaa paikalla, voidaan tämä ihminen pelastaa. Aloitteen sisäl-
tö ei tarkoita sitä, että testattaisiin näissä tiloissa. Se olisi hyvä asia, 
mutta tämä aloite ei puhu siitä. Tämä muotoilu liittyy nimenomaan sii-
hen, että epämääräisten mömmöjen käytöstä voi joutua kuolemanvaa-
raan, ja silloin henkilökunta voi pelastaa siltä yliannostuskuolemalta an-
tamalla vasta-ainetta esimerkiksi. 
 

Valtuutettu Arhinmäki (vastauspuheenvuoro) 
 

Arvoisa rouva puheenjohtaja. 
 
Tässä aloitteen tekijä Juva kertoi, mitä hän oli kirjoittanut aloitteeseen 
ja mitä tarkoitti, mutta tähän valtuutettu Hakolan kysymykseen, vaikka 
en ole millään tavalla perehtynyt aihealueeseen, niin tiedän sen, että 
kansainvälisesti on käytössä tällaisia testauspisteitä. Tänä päivänä 
ymmärtääkseni on muuntohuumeita ja muita huumeita, että entistä vai-
keampi tietää. Tavallaan riski huumeidenkäytössä ei liity ainoastaan 
huumeisiin sinänsä tai siis niihin huumeisiin, joita kuvittelee käyttävän-
sä, vaan siihen, että siellä voi olla ihan mitä tahansa, mitä myydään 
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huumeena, on olemassa, joka voi estää sitä, että huumeidenkäyttäjille 
tulee siitä komplikaatioita, tehohoitoa ja muita. Eli tämäntyyppinen han-
ke on olemassa myös Suomessa, jota edistetään, mutta se ei ymmär-
tääkseni liity tähän aloitteeseen. Se voi olla ihan järkevä siis terveydel-
lisesti, että voi testata, mitä se on se aine, jota on käyttämässä. 
 

Valtuutettu Vuorjoki (vastauspuheenvuoro) 
 

Kiitos, puheenjohtaja. 
 
Tässä valtuutettu Hakola lähti oletuksesta, että pistotila vaikuttaisi kiel-
teisesti turvallisuuteen ja lisäisi järjestyshäiriöitä. Kuitenkin tässä esitys-
listan liitteenä oleva THL:n lausunto antaa aika erilaisen kuvan. Tässä 
on referoitu tutkimuksia niistä maista, joissa pistotiloja on, ja tämä viit-
taisi pikemminkin siihen suuntaan, että pistotilan ansiosta huumeiden-
käyttö julkisilla paikoilla voi vähentyä. Myös neulojen määrä julkisilla 
paikoilla voi vähentyä, mikä pikemminkin lisää turvallisuutta ja vähen-
tää häiriöitä. 
 

Valtuutettu Koivulaakso (vastauspuheenvuoro) 
 

Nämä kysymykset, joita valtuutettu Hakola esitti siitä, mihin näitä pitäisi 
sijoittaa, niin mielestäni siinä aika lahjakkaasti sivuutetaan se, että meil-
lä on alueita Helsingissä, missä asukkaat jatkuvasti näkevät huu-
meidenkäyttöä, huumekauppaa ja niin edelleen. Eli olen ihan varma, 
että monet ihmiset saattaisivat nimenomaan kokea lisääntyvää turvalli-
suutta sen takia, että on yksi paikka, johon keskittyisi tämän sen sijaan 
että pitkin katuja näkee tilanteita, jotka kokee itselleen ei-turvallisiksi tai 
pelottaviksi tai ahdistaviksi ja muuta tämäntyyppistä näin. Tämän vas-
tustaminen on jokseenkin sama kuin vastustaisi piikkiroskiksia sen ta-
kia että, niissä piikeissä on huumejäämiä. Ihan täysin abdurdia. 
 

Valtuutettu Hakola (vastauspuheenvuoro) 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Ei täysin absurdia, koska kaikki mittarit kuitenkin osoittavat, että aika 
useasti näiden huumausaineiden käyttötilojen läheisyyteen kuitenkin 
kaikesta huolimatta tulee myös huumausaineiden myyjiä ja muita vas-
taavia. Mitä tulee tähän turvallisuudentunteeseen, niin aloitteen mu-
kaan sen yhtenä tarkoituksena on vähentää haittoja muun muassa, joi-
ta aiheutuu yleisiin WC:ihin. Kyllä tosiasia on kuitenkin se, että var-
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valvotusti lääkeaineena sairaaloissa. Kuten monen muunkin huumeen 
kohdalla, vaarallisuus liittyy erityisesti vaarallisiin käyttötapoihin, joissa 
aineesta ja sen oikeasta annostelusta ei ole varmuutta eikä yliannos-
tukseen ole nopeasti saatavilla hoitoa. 
 
Nyt käsitellään valtuustoaloitetta huumeiden valvotuista käyttötiloista, ja 
tämä on erittäin kannatettava aloite pelkästään ihmishenkien säästämi-
sen kannalta. Kun addiktia on huijattu, hän piikittää vaarallista opioidia 
valvotussa tilassa, saadaan hänen henkensä todennäköisesti pelastet-
tua vasta-aineella. Syyskuussa sote-lautakunnassa käsiteltiin toista 
aloitetta huumeiden testauksesta. Testaus mahdollistaisi sen, että ad-
dikti voisi testata sen aineen ennen kuin sitä annostelee ja välttää sen 
yliannostuksen tai vähintään ottaa turvallisen annoksen sitä ainetta, 
mikä vähentäisi huumekuolemia entisestään. Huumeriippuvaisten kan-
nalta valvottu käyttötila siis käytännössä mahdollistaisi yliannostusta-
pauksien kiireellisen hoidon, ja jos tämä testausaloite otetaan mukaan, 
voi addikti välttää yliannostusta olemalla ottamatta koko ainetta, kun 
tietää sen olen vaarallista. Vielä enemmän yliannostuksia saataisiin 
laskettua, jos siellä valvotussa tilassa addiktit voisivat annostella laillis-
ta lääkeainetta, ja tämä on itse asiassa Suomessa jo  ?  osalta mahdol-
lista, että suurin määrä huumekuolemia meillä Suomessa liittyy lailli-
seen korvaushoitolääkkeeseen, buprenorfiiniin eli Subutexiin. Se on 
muihin aineisiin sekoitettuna hengenvaarallinen, mutta sairaanhoitajat 
voivat annostella sitä turvallisesti. Eli jos tämä buprenorfiinin käyttö siir-
rettäisiin sinne valvottuihin tiloihin, me vähentäisimme kuolemia erittäin 
tehokkaasti. 
 
Nämä huumeidenkäyttötila- ja testausaloitteet vastaavat yhdessä suh-
teellisen hyvin akuuteimpiin huumeongelmiin Suomessa, jos se  
buprenorfiinin jakelu siirretään myös käyttötiloihin. Se nyt ei ole tässä 
käsittelyssä, mutta mainitsen näin, että tämä olisi hyvä asia. Kuolemien 
ja terveyshaittojen lisäksi huumeisiin liittyvä rikollisuus on se toinen erit-
täin, erittäin vakava ongelma. Nyt jos me antaisimme niille addikteille 
valvotusti laillista lääkettä, me poistaisimme sekä järjestäytyneen rikol-
lisuuden, joka tuottaa niitä huumeita, myy niitä, tappaa ihmisiä ja niin 
poispäin että me poistaisimme sen rikollisuuden, mitä addiktit tekevät, 
eli ryöstelevät erilaisia tavaroita, että saavat rahaa ostaakseen niitä 
huumeita. Me voisimme ratkaista kaikki pahimmat huumeongelmat tällä 
keinolla. 
 
Kiitos. 
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Valtuutettu Saxberg (vastauspuheenvuoro) 
 

Kiitos, valtuutettu Pennanen taas. 
 
Tuossa vähän sivusit tätä aloitettani noista huumeiden testauksista, ja 
siihen haluaisin vähän korjata tuota, että se ei ole tarkoitettu addikteille, 
vaan sehän on kohdistettu lähinnä nuorille, jotka kokeilevat tai ovat sa-
tunnaiskäyttäjiä. Nyt tämä käyttötila kohdistetaan ongelmakäyttäjille eli 
sellaisille, jotka käyttävät jo suonensisäisiä huumeita, eli heillä on to-
dennäköisesti jo ongelmakäyttöä havaittavissa. Tässä on mielestäni, 
niin kuin tuossa Pennanen totesi, aika hyvä paketti. Tässä nyt puutu-
taan tuohon ongelmakäyttöön hyvällä tavalla ja minun tulevassa aloit-
teessani sitten ennaltaehkäisyyn. 
 

Valtuutettu Pennanen (vastauspuheenvuoro) 
 

Tämä testausaloite, niin kyllä varmaan se testauspalvelu yhtä hyvin 
palvelee sitten tällaisia kokeiluja kuin niitä säännöllisesti käyttäviä. Vä-
hentää ongelmia molemmilta. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Muttilainen 
 

Kiitos, puheenjohtaja. 
 
Kiitoksia tästä aloitteesta. En tiedä, oikeasta laidasta on tullut hieman 
kriittistä ja vastustavaa näkökantaa ja käytäntöönpanoa tai   ?   pane-
matta, eli siis ei edes testausmielessä tai koeluontoisesti otettaisi tätä 
kuviota käyttöön. Minusta tuntuu, että siitä puuttuu ehkä tietynlainen 
näkökenttä. Tämä ei ole tosiaan enää mitään harrastustoimintaa tässä 
vaiheessa. Tämä ei ole mikään Puuhamaa. Tässä vaiheessa ollaan  
aika syvällä ongelmissa. Itsessään se jo, että on pokkaa lähteä hakeu-
tumaan tällaiseen, se vaatii jo aika paljon ihmiseltä, joka on näin rikki ja 
poikki. Tässä on taas juuri siitä kyse, että miten me täällä haluamme 
arvottaa ihmisiä, kuka on tärkeämpi ja kuka ei. Tämä on yksi sairauden 
muoto tässä vaiheessa, ja en minä jätä jengiä tuonne kadulle makaa-
maan. Ei se poista sitä ongelmaa, että se on ihmisten mielistä pois. 
Ikävä kyllä kaikki eivät, tai hyvä, että kaikki eivät joudu päivittäin näke-
mään näitä asioita, mutta joskus tuntuu siltä, että se olisi parempi näh-
dä, koska tämä ei kuitenkaan muuta tätä totuutta, mikä on ja mitä tulee 
olemaan.  
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Ennaltaehkäisyyn käytetään vain 2 % huumausaineisiin liittyvästä ra-
hallisesta panostuksesta ongelman ratkaisemiseen. Se on todella vä-
hän. Huumausaineiden käyttäjien hoitoonohjaus on kaiken A ja O, ja 
nyt meillä on hoitoonohjaus ja tuetut asumiset. Miksi ei panosteta 
enemmän siihen, että käyttäjät tavoitettaisiin paremmin hoitoonohjauk-
seen? Jos hoitoonohjaus ei onnistu kovin hyvin jo näissä olemassa 
olevissa paikoissa, miten se onnistuisi paikoissa, joissa heille tarjotaan 
tilat laittomuuden harjoittamiseen? Päihteistä irti pääseminen lähtee 
ennen kaikkea käyttäjän omasta motivaatiosta, ja meidän tulisi päättä-
jinä panostaa siihen, että mahdollisimman moni pääsisi irti käyttämises-
tä. Ei siihen, että mahdollistaisimme yhtäkään käyttöannosta. Päih-
teidenkäyttäjien asiallinen ja inhimillinen kohtaaminen ja kohtelu ei ole 
riippuvainen siitä, kuinka pitkälle yhteiskunta on valmis hyväksymään 
elämäntavan ja riippuvuuden. Inhimillisyys ja asiallisuus mitataan siinä, 
miten yhteiskunta on valmis auttamaan, kun päihteidenkäyttäjä haluaa 
irti päihteistä. Silloin nopea ja tehokas matalan kynnyksen apu riittävän 
pitkään hoitoon on tarpeen. Olin itsekin tehnyt palautusehdotuksen, 
mutta vedin sen pois, eli tässä vaiheessa kannatan valtuutettu Hakolan 
palautusehdotusta. 
 

Apulaispormestari Vesikansa 
 

Puheenjohtaja. Arvoisat valtuutetut. 
 
Täällä tuli aikaisemmin kysymys siitä, mitä oikeudellisia näkökulmia tä-
hän tulee, ja tietenkin liittyy myös palautukseen sikäli, että voidaanko 
tätä asia selvittää. Tässä kaupunginhallituksen esityksessähän esite-
tään, että nyt tehdään monipuolinen selvitys, jossa tarkastellaan sekä 
terveyspoliittisia, sosiaalipoliittisia, myös oikeuspoliittisia näkökulmia 
tähän pilottiin ja tuodaan se siis sitten erikseen kaupunginhallitukseen 
päätettäväksi. Siinä on tarkoitus monipuolisesti erilaista lainsäädäntöä 
tarkastella. Ei siis ainoastaan vain rikoslakia, mutta meillä on myös 
muuta lainsäädäntöä tietenkin olemassa, joka liittyy tähän kysymyk-
seen. Ymmärrämme, että asia ei ole millään tavalla yksinkertainen, 
mutta sitä on nimenomaan tässä selvityksessä tarkoitus katsoa moni-
puolisesti ja tuoda se selvitys sitten päätettäväksi. 
 
Esimerkiksi muista maista on tässä THL:nkin lausunnossa tietenkin 
esimerkkejä, mutta tiedämme, että myös joissain kaupungeissa tai 
maissa, kuten Norjassa, on tehty erillislainsäädäntöä Osloa koskien, ja 
kaikkea tätä on tarkoitus siinä selvityksessä käydä läpi. Sen vuoksi pi-
dän ainakin itse tärkeänä, että kaupunki pohtii tätä. Maailmalla on jo 
noin 100 näitä turvallisia käyttötiloja, ja tässä on siis tavoitteena, että 
tavoittaisimme ne ihmiset, jotka joka tapauksessa huumeita valitetta-
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vasti käyttävät. Erityisesti ne kaikista huono-osaisimmat, joilla meillä on 
erittäin heikko yhteys sosiaali- ja terveyspalveluissa. Näissä eri maail-
malla olleissa käyttötiloissa on havaittu, että tässä pystytään kuitenkin 
rakentamaan luottamusta, mahdollistamaan sellaista hoitoon kiinnitty-
mistä, mitä näissä meidän nykyisissä erilaisissa palveluissamme ei ole. 
Täällä ovat valtuutetut tuoneet esille, että ennaltaehkäisy ja kaikki muut 
huumeidenkäyttäjiä tukevat palvelut ovat tärkeitä. Ehdottomasti. Ne 
ovat äärimmäisen tärkeitä, mutta olemme siis sosiaali- ja terveystoi-
messa tulleet myös siihen lopputulokseen, että tätäkin keinoa on poh-
dittava, koska tässä kaupungissa joka tapauksessa on ihmisiä, jotka 
huumeita käyttävät, ja erityisesti nämä kaikista marginaalissa olevat 
ryhmät on erittäin vaikea tavoittaa. 
 
Sitten on ehkä hyvä muistaa, kuten valtuutettu Juvakin taisi omassa 
puheenvuorossaan tuoda esille, että silloin aikoinaan kun neulanvaih-
topisteitä mietittiin ja pohdittiin, niin hyvin samanlaista keskustelua käy-
tiin myös silloin. Oli myös vastustusta osin samoilla argumenteilla kuin 
nyt. Ja kuitenkin voimme nähdä, että se on ollut yksi Suomen terveys-
poliittisesti erittäin tärkeitä päätöksiä, koska esimerkiksi HIV-epidemia 
on Suomessa vältytty piikkihuumeiden käyttäjillä toisin kuin erittäin mo-
nessa muussa maassa. Silloinhan Suomi oli ensimmäisten joukossa. 
Nyt pikemminkin opimme muilta hieman myöhässä. Suosittelen myös 
valtuutetuille käydä tutustumassa terveysneuvontapisteidemme toimin-
taan. Olin siellä itse Helsinki-päivänä kesäkuussa, ja kyllä siellä nähtiin 
ruohonjuuritasolla tällaisen neulanvaihtopisteen lisäksi tärkeys, että 
pystyttäisiin rauhassa käymään keskustelua niiden asiakkaiden kans-
sa, jotka tulevat turvallisia käyttövälineitä hakemaan. Ettei se ole vain 
niiden hakeminen ja viereiseen puistoon meneminen, vaan myös sen 
luottamuksen rakentaminen ja keskustelu. Sitä kautta tämä tarjoaisi 
uudenlaisia mahdollisuuksia juurii niille, joita emme tällä hetkellä nyt ta-
voita. 
 
Kiitos. 
 

Valtuutettu Vuorjoki 
 

Arvoisa puheenjohtaja. 
 
Haluaisin kiittää Kati Juvaa hyvästä aloitteesta. Ydinkysymys tässä 
keskustelussa on, näemmekö me huumeiden käyttäjät ensisijaisesti 
sairaina vai rikollisina, ja tämä pistotila olisi askel inhimillisemmän 
huumepolitiikan suuntaan. En pidä siitä, että joissain puheenvuoroissa 
on asetettu vastakkain ennaltaehkäisy ja perheiden palvelut ja toisaalta 
haittoja vähentävä työ. Totta kai meidän pitää tehdä parhaamme, että 


























































































